Московскому педагогическому государственному университету 135 лет

Дорогие читатели журнала «Наука и школа»!

Наш журнал – журнал Московского педагогического государственного университета (МПГУ), старейшего и крупнейшего в России высшего педагогического заведения.

МПГУ исполняется 135 лет, то есть университет переживает юбилейные дни, дни, когда подводятся итоги работы, вспоминается история возникновения, существования и развития, дни, когда отмечаются лучшие люди в коллективе, преподаватели, студенты, аспиранты, дни, когда ярко вырисовываются задачи, которые еще надо решить. Но главное то, что это праздничные дни. И мы не хотим остаться в стороне от этого. Университету 135 лет, а нашему журналу — немного больше десяти, но мы — часть коллектива МПГУ и со всеми вместе отмечаем этот славный 135-летний юбилей.

Поздравляем всех, кто сегодня трудится в МПГУ, ветеранов МПГУ, которых нет в нашем строю, всех, кто учится и учился в этом славном, великолепном учебном заведении!

Желаем всем здоровья, счастья и успехов в вашем благородном служении делу образования в России! 

Редакция планировала выпустить юбилейный номер журнала, но мы подумали о наших авторах, которые ждут публикации своих материалов для защиты диссертаций, присвоения ученых званий и т.п. Поэтому мы решили ограничиться несколькими юбилейными статьями, а в остальном данный номер сделать обычным, рабочим, информационным.

Когда мы определились с такой особенностью номера, возник вопрос о юбилейных статьях. Их можно заказать, и их напишут. Они будут праздничными, хорошо звучащими, как при любом юбилее. Но возникла мысль поискать такие юбилейные статьи в нашем портфеле, где есть очень много интересных материалов. И мы нашли такие статьи, статьи не заказные, но соответствующие духу юбилея. 
Говоря о МПГУ, в первую очередь надо говорить о школе — на нее мы работаем. И мы выделили рубрику «МПГУ и школа». Рассматривая коллектив МПГУ, надо в первую очередь поговорить об университетской профессуре. Поэтому, естественно, мы решили представить рубрику «Профессора МПГУ». Если затронуть вопрос о новых задачах, стоящих перед коллективом МПГУ, то надо говорить об особенностях образования в XXI веке, об информационных и коммуникационных технологиях. И мы выделили рубрику «МПГУ в XXI веке – веке информации». Рассматривая этапы развития МПГУ, очень удобно рассмотреть развитие нашей библиотеки, в этом процессе видно все: как мы возникли, как развивались, росли. Нами была выделена рубрика «Библиотека МПГУ». Нельзя забыть и о научных школах, возникших и работающих в МПГУ. Так родилась рубрика «Научные школы МПГУ». Велико культурное, социальное и гуманитарное значение МПГУ. Поэтому, естественно, представлена и соответствующая рубрика.
Но сначала мы обратились к нашему учредителю – ректору МПГУ, члену-корреспонденту РАН, академику РАО Виктору Леонидовичу Матросову, и он откликнулся на нашу просьбу.
Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Поздравляю вас с юбилеем МПГУ! 1 ноября 2007 года университету исполняется 135 лет. Этот год знаменателен для нас также и тем, что МПГУ стал победителем конкурса вузов, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Эта победа – подтверждение высокого потенциала университета как лидера системы высшей школы России, признание многочисленных заслуг его профессорско-преподавательского состава, научных работников, сотрудников и руководителей. «МПГУ - эталон для других педагогических университетов и для других педагогических учебных заведений», - отметил Первый заместитель Председателя Правительства РФ Дмитрий Медведев во время визита в МПГУ 30 марта 2007 г. по итогам конкурса инновационных вузов. Эта высокая оценка не случайна. На протяжении многих лет МПГУ занимает первое место среди педагогических и лингвистических вузов в официальном рейтинге Министерства образования и науки Российской Федерации. 
Сегодня МПГУ, на базе которого сформировался уникальный учебно-научный комплекс, характеризуется высокопрофессиональным уровнем деятельности научно-педагогического коллектива в области сохранения национальных культурных традиций. Журнал «Наука и школа» во многом продолжает эти традиции. Его создают ведущие специалисты в сфере образования, передовые учителя средней школы и преподаватели ВУЗов России, работники органов управления образованием, ученые, специалисты. Благодаря их слаженной, целенаправленной и оперативной деятельности, издание способствует наиболее быстрому внедрению в практику преподавания результатов научных исследований, новых технологий образования и современных информационных технологий, инновационных учебных программ и методик. Также в журнале  освещается широкий круг вопросов, связанных с педагогическим образованием. Все это создает благоприятную среду для демократизации, гуманизации и гуманитаризации образования школьников, совершенствования подготовки учителей и преподавателей педагогических вузов России.
Дорогие коллеги, авторы и читатели, преподаватели! Выражаю искреннюю признательность за ваш профессионализм, самоотверженный труд на благо нашего издания! Мне хочется пожелать коллегам, авторам и читателям журнала «Наука и школа» здоровья, терпения и удачи, отличного настроения, неустанного стремления к новым достижениям и открытиям, творчества и созидания на благо родного университета!
                                                                 Ректор МПГУ

В.Л. Матросов
МПГУ и школа
Российская газета [№ 191 (4454) от 31 августа 2007 года] сообщила своим читателям, что 1 сентября 2007 г. в России открыли свои двери 59000 школ, школ разнообразных, от маленьких сельских до столичных лицеев, колледжей и гимназий. За все это отвечают сотрудники Министерства образования и науки РФ и региональных управлений образования страны, им существенно помогают Совет по педагогическому образованию и Ассоциация развития педагогических университетов и институтов. Эти две организации находятся в МПГУ. Уже одно это характеризует связь МПГУ со школой и педвузами, готовящими учителей для этих школ. Но есть и прямая связь МПГУ с конкретными школами Москвы и некоторых регионов России. К этому мы и обратимся.
Взаимодействие МПГУ с образовательными учреждениями
Л.М. Аунапу, начальник Управления по работе с образовательными учреждениями и органами управления образованием

Для успешной деятельности Университета особое значение имеет сотрудничество с образовательными учреждениями Департамента образования г. Москвы. Именно такое сотрудничество является одним из достоинств нашего университета.

Университет активно взаимодействует с Департаментом образования г. Москвы и его окружными управлениями. На сентябрь 2007 года мы имеет партнерские отношения с 9 учебными округами.

Совместно с Департаментом образования г. Москвы и Советом ректоров Москвы и Московской области на базе университета проводятся научно-практические конференции. Так в марте 2006 прошла конференция «Мотивация выпускников педвузов на профессиональную деятельность по полученной специальности в ключе реализации программы педагогического образования». В работе конференции приняли участие представители городских педагогических вузов, директора аккредитованных школ при университета и специалисты учебных округов г. Москвы.

Представители факультетов входят состав жюри и оргкомитетов различных профессиональных конкурсов на региональном, городском и окружном уровнях. 

Вот уже четвертый год профессорско-преподавательский состав, аспиранты, магистранты и студенты старших курсов всех факультетов работают в экспертной комиссии проектных и учебно-исследовательских работ учащихся «Ярмарка идей на Юго-Западе». Одной из задач, реализуемых в рамках инновационной образовательной программы Университета, является углубление фундаментальных научных основ подготовки педагогов, способствующих развитию базовых, профессиональных компетенций учителя-исследователя. Для многих студентов «Ярмарка идей» стала выездным практическим семинаром, где они смогли наглядно понять суть проектной деятельности учеников и в дальнейшем применить свои знания как будущие учителя-руководители научно-исследовательской работы учащихся. 

Для молодых специалистов на базе учебных округов ежегодно проводятся различные городские мероприятия, где студенты МПГУ принимают активное участие. Такие как, конкурс «Поколение будущего», «Форд Боярд» в Центральном округе и «Молодые молодым» в Западном округе.

Третий год подряд Юго-западным управлением образования организовывается выездной семинар в Центр дополнительного образования Департамента образования «Поведники» для студентов старших курсов нашего университета, работающих в образовательных учреждениях данного округа. В рамках семинара проводятся встречи с начальником округа Михаилом Юрьевичем Тихоновым, сотрудниками кадровой службы, профсоюзного комитета, методического центра, юридического отдела и психологической службы. 

С целью повышения социального статуса молодого специалиста четвертый год на уровне Городской службы лицензирования и аттестации проводится аттестация студентов очного отделения – выпускников МПГУ, одновременно работающих в образовательных учреждениях. 

 Комиссией по аттестации отмечается высокий уровень научно-методической подготовки выпускников, свободное владение преподаваемым предметом, а также применение индивидуального подхода к учащимся с учетом их возрастных и психологических особенностей. По окончанию МПГУ выпускники-специалисты, в основном, работают в образовательных учреждениях на второй квалификационной категории. Многие выпускники МПГУ входят в состав Советов молодых учителей при окружных управлениях Департамента образования г. Москвы, занимают административные должности. 

В современных условиях необходимо особое внимание уделять сотрудничеству по широкому спектру вопросов с образовательными учреждениями учебных округов Сотрудничество университет осуществляет на основе договорных отношений. На сентябрь 2007 года факультеты МПГУ сотрудничают с 440 образовательными учреждениями.

На базе данных образовательных учреждений профессорско-преподавательским составом МПГУ проводится учебная, учебно-методическая, культурологическая, профориентационная, научно-исследовательская, экспериментальная работа и другие виды работ. В 2006/07 учебном году по различным направлениям было проведено 776 мероприятий.

Традиционно на базе факультетов проводятся совместные с образовательными учреждениями олимпиады, конференции.

Согласно «Положению о региональных олимпиаде в г. Москве» ежегодно проводятся олимпиады на факультетах университета для учащихся последнего года обучения общеобразовательных учреждений. За последние годы увеличилось количество факультетов, проводящих региональные олимпиады и количество участников олимпиад. Преподаватели факультетов принимали непосредственное участие в разработке заданий.

Профессорско-преподавательским составом МПГУ в 2005 – 2006 г. проведено 48 научно-практических конференций по различным направлениям педагогической науки.

Впервые в апреле 2007 года Юго-западным окружным управлением образования совместно с факультетом социологии, экономики и права был организован и проведен студентами правовой десант по пропаганде Конвенции о правах ребенка в образовательных учреждениях округа.

В рамках традиционного сотрудничества с аккредитованными школами была проведена переаккредитация образовательных учреждений при МПГУ, по результатам университетской комиссии был продлен срок аккредитации всем 24 школам. В процессе аккредитации проводились встречи с учащимися школ с целью их мотивации на поступление в Университет.

В декабре 2005 года был издан сборник «Проблемы допрофессионального педагогического образования в современных условиях» в библиотечке журнала «Вестник образования России», где были опубликованы статьи преподавателей МПГУ и учителей аккредитованных школ. 

Совместно с Центральным окружным управлением образования на базе школы №588 был проведен городской круглый стол, посвященный 25-тию работы педагогических классов, где активное участие приняли все аккредитованные школы при МПГУ.

В октябре 2006 года совместно с аккредитованными школами подготовлен и проведен круглый стол в Северо-западном округе «Из опыта работы МПГУ с аккредитованными школами».

На базе аккредитованных и договорных образовательных учреждений проходит педагогическая практика студентов университета. Педагогическая практика студентов имеет особое значение и статус.

Согласно Государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования, педагогическая практика -–это особый вид учебной деятельности, направленный на формирование у студентов основ профессиональной практической деятельности.

В ходе педагогической практики созданы условия для реализации современной профессиональной деятельности учителя (педагога, психолога). Студенты-практиканты имеют возможность применять, на практике знания и умения из различных областей педагогической, психологической методической и предметной наук. На практике проверяются все виды сформированной профессиональной компетентности студента, в том числе управленческая компетентность.

С целью усиления практической составляющей подготовки будущего учителя кафедры методики университета и учебно-методические центры учебных округов находятся в тесном контакте. Проведены встречи на базе окружных методический центров:

- в работе совещания председателей методобъединений истории Южного учебного округа принял участие заведующий кафедрой методики истории;

- по приглашению научно-методического центра Западного учебного округа преподаватели кафедр методики приняли участие в работе августовских совещаний по различным направлениям, а также по проблемам профильного обучения и экспериментальной работы учащихся; 

- на базе Центрального учебного округа прошло совещание «Проблемы адаптации молодого специалиста», где приняли участие заведующие, преподаватели кафедр методики всех факультетов университета.

В 2004 году на соискание Премии Правительства Москвы за высокую эффективность взаимодействия с общеобразовательными учреждениями был выдвинут Московский педагогический государственный университет. Победа в конкурсе – это серьезный стимул для педагогического коллектива, университета в совершенствовании различных направлений деятельности связанных с системой столичного образования.

Профессора МПГУ

В МПГУ около 200 профессоров. Это много и главное то, что все они оригинальны, каждый или каждая из них – это явление, это человек с большой буквы, творец и воспитатель, имеющий своих учеников, а в ряде случаев и научную школу. Наши руководители всеми возможными путями и средствами поддерживает профессуру МПГУ, дает простор для развития их оригинальных особенностей, не пытается всех нивелировать, причесать под одну гребенку, а поддерживает все новое, отличное от традиционного, лишь бы все это сеяло разумное, дельное, не только давало студентам знания (они ведь не просто сосуд, а личности), а развивало их, воспитывало их в духе творчества, исследовательского подхода при выполнении своих обязанностей.
Итак, все профессора в МПГУ разные, и это очень хорошо, важно, что их совокупность и определяет высокий потенциал МПГУ в науке, в обучении, в воспитании студенчества.

И хотя все они разные, в главном они единодушны, монолитны. 
Во-первых, все наши профессора – сторонники педагогического образования. Мало сказать «сторонники», правильно утверждать, что все они борцы за педагогическое образование, все поддерживают нашего ректора в его борьбе за этот вид образования.
В нашей огромной стране с тысячами школ необходимо создавать и постоянно поддерживать учительских корпус. В этом задача МПГУ и всех педвузов страны. Глубоко ошибаются те, кто ссылается на опыт Запада, тащит «силой» этот опыт к нам. Но ряд европейских стран имеет население и соответственно детей школьного возраста меньше, чем один из округов г. Москвы, ряд стран по населению сопоставимы с нашими областями. На Западе другие условия и естественно другое решение возникающих проблем в образовании подрастающего населения. В России любой здравомыслящий человек проголосует за сохранение педагогического образования. 
Во-вторых, вся наша профессура выступает за научность в обучении, за фундаментальность освоения основ наук. Других у нас просто нет.

В-третьих, все наши профессора за вариативность образования, надо готовить и специалистов, и бакалавров, и магистров.
В-четвертых, наши профессора ясно понимают, что нашим выпускникам необходимо давать профессию, т.е. в процессе любого обучения необходимо учитывать профессиональный подход. Они просто не понимают, не могут представить бакалавра без хотя бы одной, базовой для него профессии. Выпускник вуза должен быть востребован на рынке труда. Ужасно, если человек получил высшее образование и никем не востребован, а работать будет там, где посчастливится, на случайной работе, причем без профессиональных знаний и умений. Конечно, надо учиться всю жизнь, но учиться целенаправленно, а не вообще чему-то. 
Перед нашим 135-летним юбилеем мы хотели описать в качестве примера кого-нибудь из наших профессоров. Но кого? Выбрать очень трудно, да и рискованно. Как обосновать свой выбор? Мы оказались в затруднительном положении. Но помог случай! В редакцию поступила статья с интервью. Мы пришли к выводу, что это – то, что нам нужно. Предлагаем вашему вниманию интервью с Минераловой Ириной Георгиевной (интервьюер – Васильев Сергей Анатольевич).

Минералова Ирина Георгиевна — доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы ХХ века, заместитель декана филологического факультета по научно-методической работе, научный руководитель Учебно-научного филологического центра МПГУ. Автор учебников и учебных пособий для вузов: «Детская литература», «Практикум по детской литературе», «Русская литература серебряного века. Поэтика символизма», «История русской литературы XIX века. 1870—1890-е годы», «История русской литературы ХХ века. 1900—1920-е годы» (последние два в соавторстве с Ю.И. Минераловым). Автор программы дисциплины предметной подготовки «История русской литературы», многочисленных статей, опубликованных в журнале «Литература в школе», «Литературной газете», других изданиях. Председатель Ассоциации исследователей и преподавателей детской литературы, руководителей детского чтения. Организатор Международного конкурса-фестиваля «Учитель русской словесности», межвузовских научных конференций: «Мировая словесность для детей и о детях», «Гуманитарные науки и православная культура (Пасхальные чтения)», «Синтез в русской и мировой художественной культуре». Научный редактор биобиблиографических словарей: «Русские детские писатели ХХ века», «Зарубежные детские писатели в России».

Васильев Сергей Анатольевич — кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и зарубежной литературы и методики Московского гуманитарного педагогического института.
Нам показалось это интервью интересным, по нашей теме и достойно быть опубликованным в юбилейном номере журнала в том виде, как оно было представлено, без всяких изменений и дополнений и с сохранением названия.
Школа — это … нормальный семейный климат

Интервью доктора филологических наук, профессора кафедры русской литературы 
и журналистики ХХ века МПГУ И.Г. Минераловой

Корр.: Ирина Георгиевна, позвольте начать с вопроса не профессору, а практикующему учителю. Что из происходящего в нашем школьном образовании представляется Вам наиболее существенным? 

И.Г. Минералова: Школа кипит и бурлит — постоянное броуновское движение. Слова «реформа», «инновации», «компьютеризация», «проектная деятельность», «национальный проект», «ЕГЭ» и др. и радуют, и пугают, хотя я не из пугливых. Многие новации прошли через мою педагогическую жизнь: и опыт липецких учителей, и учителя-новаторы, и до этого… Но, пытаясь осмыслить новации, я убеждаюсь в том, что все уже было у Яна Амоса Каменского, а наши якобы открытия — только вариации на давно заданную тему. И эти вариации не всегда продуманы, и не всегда успешны. Вот я уже начинаю брюзжать… Радостно, что школе дают право идти в ногу с электронным-цифровым временем. Печально, что нет долгосрочных программ, нет планирования в самом кондовом смысле этого слова. Школа — это традиции, правила, условия, это, если хотите, нормальный семейный климат. Как бы вы посмотрели в будущее, если бы сегодня вся семья бросилась изучать автодело, позабыв о том, что надо готовить и заниматься уборкой, или бы все занялись экспериментами на кухне? Не думаю, что это долго бы радовало. Должен быть нормальный ритм школьной жизни. Сегодня мне грустно оттого, что приходиться много суетиться. И у учителей, и у детей случается из-за этого простое «несварение».

Корр.: Прежде чем окончить Ярославский педагогический институт (ныне — университет), Вы учились в педагогическом училище в Угличе. Что дает прохождение различных ступеней педагогического образования будущему специалисту и что оно дало Вам лично?

И.Г. Минералова: Угличское педагогическое училище на целый год старше МПГУ. Когда сейчас приезжаю в Углич, я думаю, что то время значительнее даже, чем первая любовь. 90% того, что я сейчас умею как учитель, мне дано было педагогами именно там. Конечно, у нас были влюбленные в свою работу учителя базовой школы и наши педагоги. Я помню, как мы должны были, прежде чем пойти на практику, разобраться в психологических возможностях ученика на уроке: внимание, память, мышление… Не знаю, так ли учились в других педучилищах, но в педвузах этого нет. Практика думаю, должна организовываться иначе. Значит, вернемся к золотому опыту предшественников.

Корр.: Вы являетесь профессором кафедры русской литературы ХХ века МПГУ. Расскажите, пожалуйста, о том, что для Вас значит быть профессором этой кафедры.

И.Г. Минералова: Я пришла на факультет в 1987 году. А в 1988 году меня позвали на кафедру советской литературы (прежнее название) — в то время заведующий кафедрой Валентин Александрович Лазарев и землячка, «ярославна» (мы вместе когда-то учились на историко-филологическом факультете в ЯГПИ им. К.Д. Ушинского), Людмила Александровна Трубина — сегодняшняя заведующая кафедрой и проректор. На кафедре были заложены замечательные традиции, в ее коллектив входили легендарные ученые. Мне посчастливилось вместе работать со Степаном Ивановичем Шешуковым и Алексеем Васильевичем Терновским. Хранительницами этих традиций сегодня, спасибо, являются профессор Громова М.И., профессор Газизова А.А., профессор Занковская Л.В. Людмила Александровна много делает, чтобы кафедра развивалась. Я же преподаю детскую литературу, историю русской литературы, историю отечественной литературы у журналистов и так, кое-что по мелочи… радостно, что могу поделиться тем, что накопила, с учениками — доцентом Анжелой Емиловной Секриеру, к.ф.н., поэтом Александром Витальевичем Пашковым. Люблю работать со студентами и аспирантами, надеюсь, это взаимно…

Корр.: Насколько эффективными в подготовке будущего учителя, с Вашей точки зрения, окажутся ступени высшего образования, предлагаемые Болонской декларацией? 

И.Г. Минералова: Я по природе консерватор. Встречаясь с иностранцами, изучающими литературу или язык, вижу, как много белых пятен предлагает западная система, как многого они «прошли мимо», а потому их научные изыскания мне кажутся наивными. Нет в них той основательности теоретической и историко-литературной, которая закладывалась советской образовательной системой и пока еще закладывается. С другой стороны, я знаю, что отзывчивая русская душа примет, переплавит и вернет миру обновленной и Болонскую систему. Только сколько пройдет времени, и не загубим ли мы походя уже взращенное? 

Корр.: Для Вашего профессионального стиля характерно постоянное обновление приемов работы. Какие приемы в современном гуманитарном образовании наиболее востребованы и эффективны? В чем особенности мастер-классов, которые Вы регулярно проводите?

И.Г. Минералова: А в чем, собственно, обновление? Использование компьютерных технологий? Презентаций? Нет, это новое по форме, а по содержанию то, к чему я стремлюсь постоянно. Например, я люблю писать на доске и в школе, и в вузе. Да, это литературоведческие дисциплины. Но нельзя все общение с аудиторией превращать в говорильню. Достоевский, кажется, уверял, что гения слушают 15 минут… Поскольку мне мания грандиоза не грозит, то думаю, учитель да и лектор в вузе должен помогать активизировать химическую работу мозга «реципиента». Когда на доске пишешь, то даже тот, кто устал и отвлекся, пусть механически, но повторяет за тобой. Презентация (использование интерактивной доски) очень подпитывает лекцию, хотя тут бы не переборщить. Не заменит доска живого голоса, живой мысли, но заслонить может. Многие электронщики не считаются с психологией. Те, кто любит мел и тряпку, будут разумны в обращении к цифровым мелу и тряпке. Еще — я очень ленивый человек. А это очень удобно. Вот некоторые учителя в школе и преподаватели в вузе — трудяги, любят сами все делать, сами читают лекции, сами задают вопросы, сами на них отвечают. Я — нет, мне интересно думать на лекции вместе со студентами, я ввела в моду такую форму работы, как «Пишем сочинение вместе», и заметьте — все пишут, даже те, кто никогда ничего не писал. Ну, вот выйдет практическая методика преподавания литературы, осенью, надеюсь, можете перенять опыт «как удобно учителю быть ленивым». 

Я не знаю, чье это определение — «мастер-классы», но, наверное, в них главное — «классы», где дается возможность всем, сидящим в аудитории, не в качестве пассивного массива выступать, а учиться. Люблю делиться опытом, ведь на этом сам учишься. Один такой запомнившийся урок был в эстонской школе (в Таллиннском педагогическом институте им. Э. Вильде я работала на кафедре русского языка и методики). Я привела на практику студентов и в незнакомом классе давала открытый урок. И сейчас так считаю: если методист привел на практику, пусть покажет «класс»: «Суха теория, мой друг, а древо жизни пышно зеленеет». Тогда еще и эстонский не так хорошо знала. После урока мне делали такие замечания: вот вы не знаете, что этот ребенок не говорит на уроке, а вы к нему обращаетесь! Да, он отвечает, но медленно, вы теряете время! А я радостно в ответ: да я наверстаю! Ведь он заговорил!

Корр.: Вашими усилиями был создан и уже в течение ряда лет успешно работает Учебно-научный филологический центр, который Вы курируете как заместитель декана филологического факультета МПГУ. В чем состоят его основные задачи? 
И.Г. Минералова: Знаете, это усилия не мои, даже не в первую очередь мои. Идея да, но без деятельной поддержки Владимира Владимировича Маландина, декана филологического факультета Алевтины Дмитриевны Дейкиной, что Вы — ничего бы не было. Сегодня кабинет им. В.И. Даля, в котором базируется учебно-научный филологический центр — любимое место и студентов, и преподавателей: и фильмы смотрят, и с интерактивной доской работают, и для самостоятельной работы в Интернете возможности есть, и почту свою электронную проверить преподаватели приходят. Это учебная текучка. Но без этих созданных сообща условий, многие занятия проходили бы как в каменном веке. Не только о журналистских дисциплинах речь, но и об изучении языков, об организации самостоятельной работы, когда можно «встретиться» в электронной почте. Моя же идея оформлена была так: хочу, чтобы студент зашел в кабинет и сказал: пусть у меня в школе будет так! Это тоже выход в будущую профессию. УНЦ проводит конференции, работает над научными проектами в рамках федеральной целевой программы «Русский язык». Планов громадье!

Корр.: УНЦ при Вашем самом непосредственном участии организует и проводит ставшие авторитетными ежегодные международные и всероссийские научные конференции, некоторым из которых уже более 10 лет. Напомним читателям основные: «Мировая словесность для детей и о детях», «Синтез в русской и мировой художественной культуре», «Гуманитарные науки и православная культура (Пасхальные чтения)» и другие. Сами названия этих конференций указывают на целые направления развития современной науки и гуманитарного знания. Особое место принадлежит Международному форуму «Родной язык — Отечеству основа», в рамках которого проходит фестиваль «Учитель русской словесности». Расскажите, пожалуйста, о наиболее важных содержательных и организационных аспектах такого рода работы.

И.Г. Минералова: Ну, тут уж можно было бы заключить: гречневая каша сама себя хвалит и вот почему. Нам, всем, кто систематически встречается и общается на наших форумах, действительно удалось нащупать, кажется, наиболее актуальные проблемы в филологической науке. Почему я так самонадеянно говорю? Ответ — наши ежегодные сборники, которые знают и в России, и за рубежом. Они расходятся моментально. Значит, то, что мы сегодня обсуждаем, над чем работаем, важно не только для узкого круга ученых.

Корр.: Вашему перу принадлежит ряд учебных пособий для высшей школы. Разрешите назвать некоторые: «Детская литература», «Русская литература серебряного века (Поэтика символизма)», «История русской литературы XIX века. 1870—1900», «История русской литературы XX века. 1900—1920-е годы» (последние два в соавторстве с Ю.И. Минераловым). Также вузовские программы, включая примерную программу дисциплины «История русской литературы»; значительное число статей и материалов, публикуемых в периодике, причем не только научной. Вы являлись руководителем осуществленных крупных научных филологических проектов: биобиблиографических словарей «Русские детские писатели ХХ века», «Зарубежные детские писатели», ряда других. Что главное в работе ученого и современного ученого-гуманитария, в частности? 
И.Г. Минералова: Честно говоря, я не знаю. Иногда мне говорят коллеги: зачем ты проводишь конференции, редактируешь, возишься с аспирантами, писала бы сама. У меня же один только ответ есть: не как я хочу, Господи, а как Ты дашь! И он мне, счастливой, дает замечательных учеников, подсказывает новые темы и проблемы. Как историк литературы и культуры, я понимаю, что многие беды отдельных людей и Отечества проистекали от небрежного, а порой и варварского обращения со словом. Потому, чем бы я ни занималась, я хлопочу о будущности русской речи.

Корр.: Под Вашим научным руководством защищено множество дипломных работ и порядка трех десятков кандидатских и докторских диссертаций. Ваши ученики работают не только в различных вузах Москвы и России, но и за рубежом. Поделитесь опытом научного руководства студентами и диссертантами. 

И.Г. Минералова: Вы смеетесь! Я выросла в семье, где было пять девочек, я вторая, но так складывалась жизнь, что приходилось помогать всем, поддерживать… Думала, у меня будет шесть мальчиков… Мальчиков, конечно, не шесть, но достаточно. Полагаю, что и в руководстве научной работой во мне говорит материнское чувство. Я люблю своих учеников и не расстаюсь с ними, заметив однажды. Это правда, не дадут соврать.

Корр.: Ваша семья сплошь филологическая. Муж — заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующий кафедрой русской классической литературы и славистики Литературного института им. А.М. Горького Юрий Иванович Минералов, старший сын Алексей завершает работу над кандидатской диссертацией в МПГУ. Помогает ли это в жизни и в профессии?

И.Г. Минералова: Мне выпал в жизни счастливый жребий, если говорить поэтизмами. Хочу, чтобы нам с Юрием Ивановичем Господь дал силы и для работы, и для отдыха, и для помощи сыновьям. 

Корр.: Говорят, если человек талантлив, он талантлив во всем. К Вам это выражение более чем применимо. Вы, кроме научных проектов, руководите и студенческим театром поэтического слова, и выпуском газеты студентов-журналистов, и много еще чем другим. Расскажите, пожалуйста, об этих, с позволения сказать, «профессиональных хобби». 

И.Г. Минералова: Что тут рассказывать? Пройдите по третьему этажу на Пироговке, увидите газеты первого курса, приходите осенью на очередной поэтический спектакль, чтобы порадоваться тому, что студенты любят поэзию и тонко ее чувствуют…

Корр.: Если можно, познакомьте читателей с одним-двумя своими стихотворениями. 

И.Г. Минералова:

В фойе МПГУ на Малой Пироговской, д.1

Эти Небеса

в хрустальном куполе,

Звездами ласкающие вечером…

Эти голоса

Живые, а не кукольные,

Умиротворяющие, –

Нечего

корить себя

и сокрушаться не о чем:

столько сил

в слова запеленаешь!

Знаешь?

все тщета…

Только

этот купол…

это Небо…

эти Голоса…

Ученики мои и ученицы!

ласточки, сойки, синицы!

Певчие и не очень…

…Снова хлопочет осень…

Не забывайте гнездо,

Где любят вас соловьями…

И прилетайте к… «маме»!

Корр.: Ирина Георгиевна, большое спасибо! Поздравляю с юбилеем — здоровья, творческих успехов и семейного благополучия!

МПГУ в XXI веке – веке информации
МПГУ – 135 лет. Университет отмечал юбилеи и до этого, но этот юбилей особый, он в XXI веке, который называется веком информации. Изменилось материальное обеспечение процесса обучения как в школе, так и в вузе. Компьютер стал необходимым его элементом. Изменилось мышление преподавателей и учителей. Они теперь мыслят совершенно новыми категориями, работают, применяя совершенно новые технологии. А такие изменения, да за короткое время – весьма сложное дело.
Лет 20 тому назад, а может быть и позднее, даже не говорили об информационных и коммуникационных технологиях, даже терминов таких не существовало. А сейчас нельзя представить учебный процесс в средней школе и вузе без применения этих технологий.
Таким образом, за короткое время в технологии обучения произошел крупный скачок. А система обучения в определенной мере консервативна, не любит резких изменений, воспринимает их болезненно. Но скачок произошел, и интересно, как он воспринят в МПГУ, как изменился учебный процесс в настоящее время по сравнению с тем, что было практически до конца предшествующего, т.е. ХХ века?

В МПГУ в свете описанных выше процессов тоже произошли весьма существенные изменения. Наши аудитории сейчас выглядят по-другому, не все конечно, но многие. Преподаватели восприняли все новое, характерное новым подходам в обучении. Информационные и коммуникационные технологии – это не какой-нибудь новый термин, применяемая в учебном процессе технология. Ведется очень большая работа научного характера по данному направлению, созданы новые лаборатории, занимающиеся этими проблемами. Факультет физики изменил свое название. Теперь это факультет физики и информационных технологий.
Зайдите на этот факультет, и Вы сможете увидеть эти новые лаборатории, воочию убедиться, что информационные и коммуникационные технологии не слова, а уже дела.

Этой проблеме посвящена в нашем журнале статья доктора педагогических наук, профессора Смирнова Александра Викторовича.

О методической подготовке к применению информационных и коммуникационных технологий в обучении физике на кафедре теории и методики обучения физике и во всем МПГУ
А. В. Смирнов, профессор кафедры теории и методики обучения физике МПГУ, доктор педагогических наук, 
В последние годы, значительно расширился арсенал средств информационных и коммуникационных технологий, применяемых учителем физики в учебно-воспитательной работе. Средства информационных и коммуникационных технологий в обучении постоянно совершенствуются в соответствии с развитием науки и техники. Качество современного учебного процесса по всем учебным дисциплинам тесно связано с коренными улучшениями технологий и методов обучения и воспитания, что в свою очередь зависит и от применения учителями широкого комплекса средств информационных технологий. Широкое применение средств информационных технологий – одна из закономерностей, характеризующих современный учебно-воспитательный процесс в переживаемую нами эпоху всеобщей информатизации общества, которая ставит новые проблемы перед системой образования и воспитания подрастающего поколения. Как учесть особенности стремительно нарастающего информационного процесса в организации образования, как меняются требования к образованию с учетом тенденций развития информационного общества? Эти вопросы изучаются учеными всего МПГУ и в частности факультета физики и информационных технологий.

На кафедре теории и методики обучения физике ведутся фундаментальные исследования по проблеме применения средств информационных и коммуникационных технологий в дидактике физики. Вопросами методики применения средств новых информационных технологий (далее СНИТ) в обучении физике и теоретическими основами их создания занимаются в течение двадцати лет ученые кафедры теории и методики обучения физике МПГУ Каменецкий С.Е., Пурышева Н.С., Смирнов А.В., Исаев Д.А., Дунин С.М., Лозовенко С.В. и др. Эти дидакты-физики заложили методические основы процесса подготовки студентов-физиков к применению средств информационных и коммуникационных технологий, реализуемые практически во всем МПГУ, на всех его факультетах. Под их руководством выполняются курсовые, дипломные и магистерские работы, ведутся кандидатские и докторские исследования в направлении применения СНИТ в учебно-воспитательном процессе по физике общеобразовательной школы. Под их руководством и при их активном участии ведутся НИР. Так в течение 2003 –2005 годов выполнялись работы по разработке, апробации и опытной эксплуатация сетевых учебно-методических комплексов электронных средств поддержки обучения по основным дисциплинам подготовки будущих учителей физики (специальности направления подготовки 030000, 540500), выполняемые в рамках федеральной научно-технической программы «Создание системы открытого образования». 
В ходе реализации этого проекта в МПГУ был создан Учебно-методический комплекс, представляющий объединение программно-технических, организационных и учебно-методических средств, обеспечивающих полную совокупность образовательных услуг (организационных, методических, теоретических, практических, экспериментальных, консультационных и пр.), необходимых и достаточных для изучения основных учебных дисциплин специальностей 030000 и 540500. 

Созданный Учебно-методический комплекс был представлен и одобрен на: Образовательном Форуме – 2004 (Москва, ВЦ Сокольники, 21 – 24 апреля 2004 г.); Седьмой Международной учебно-методической конференции «Современный физический практикум» - г.Москва 22-24 июня 2004 года; Форуме Образовательная среда сегодня и завтра (Москва, ВВЦ, 29.09 – 02.10.04); Международной конференции-выставке "Информационные технологии в образовании" ("ИТО-2004") – г. Москва, ВВЦ, 1-5 ноября 2004 года. Он внедряется и в других учебных заведениях.
Опыт российских и зарубежных вузов по подготовке студентов – будущих педагогов к применению средств новых информационных технологий в обучении весьма противоречив. С одной стороны делается сильный упор на применение новейших компьютерных и видео-технологий, с другой практически отрицается плавный переход от традиционных технологий обучения к обучению с применением новейших информационных средств. 
Основное отличие педагогической технологии, реализуемой в МПГУ, состоит в том, что необходимо обязательно придерживаться принципа преемственности, обеспечивающего плавный переход от традиционных методов обучения к технологиям обучения, базирующимся на использовании новых информационных и коммуникационных технологий. Согласно данной педагогической технологии обучения главной фигурой учебно-воспитательного процесса остается Учитель. Перераспределяются лишь его функции, усиливается его роль как организатора учебно-воспитательного процесса, в том числе проводимого в дистанционных формах. Разрабатывалось это на примере обучения физике, но так или иначе применимо и при обучении другим дисциплинам.
Эффективность применения информационных и коммуникационных технологий в обучении во многом зависит от того, насколько методически грамотно и педагогически оправдано их включение в структуру учебно-воспитательного процесса. В каждом конкретном случае учителю физики приходится самостоятельно определять с какой целью и как использовать СНИТ на занятиях, для решения каких образовательных или воспитательных задач он обращается к тому или иному виду СНИТ, какой педагогический результат надеется получить. Поэтому ему необходимы знания и умения по методическому применению СНИТ. 

Освоение информационных и коммуникационных технологий и связанных с ними продуктивных методов преподавания – насущная задача школьных учителей. Необходимость овладения будущим учителем техникой работы с наиболее распространенными современными и традиционными средствами информационных технологий, применяемых в учебно-воспитательном процессе общеобразовательной школы, привела к обязательному изучению в высших образовательных учреждениях педагогического профиля в рамках всех курсов по теории и методике обучения вопросов, связанных с методикой применения информационных и коммуникационных технологий в обучении. Наиболее широко эта проблема решена методистами-физиками.
Студенты практически всех факультетов МПГУ знакомятся с основными понятиями и определениями информационных и коммуникационных технологий в обучении; целями и задачами использования информационных и коммуникационных технологий в образовании; дидактическими и психологическими основами применения информационных и коммуникационных технологий в обучении; реализацией деятельностного подхода в обучении средствами информационных и коммуникационных технологий; способами активизации познавательной деятельности учащихся средствами информационных и коммуникационных технологий; применением информационных и коммуникационных технологий для контроля, оценки и мониторинга достижений учащихся; методами методического анализа программно-педагогических средств; методическими аспектами использования информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе в средней школе; основными видами дидактических информационных средств, используемых в учебно-воспитательном процессе по всем учебным дисциплинам и методикой их применения в образовательных и воспитательных целях; приемами изготовления самодельных учебных аудиовизуальных и компьютерных пособий; методикой применения аудиовизуальных средств в учебно-воспитательном процессе; соблюдением правил санитарно-гигиенических норм при использовании средств информационных технологий и многим другим.

Основная цель реализуемой кафедрами теории и методики обучения различным дисциплинам в МПГУ подготовки к применению СНИТ – познакомить студента – будущего учителя средней школы с общеметодическими и практическими основами применения средств информационных и коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе общеобразовательной школы. 
Библиотека МПГУ
Об истории возникновения и развития научной библиотеки МПГУ (за все годы ее существования вплоть до юбилейной даты – 135-летия МПГУ).
Библиотека МПГУ в настоящее время имеет статус крупнейшей библиотеки страны, она является Республиканским методическим центром библиотек всех педагогических вузов России. Но путь к этому был долог и труден. Все это создано плеядой сотрудников библиотеки за все эти годы: от создания библиотеки до ее настоящего состояния, за 135 лет. Невозможно перечислить всех сотрудников, внесших вклад в ее развитие, но основные вехи в этом хорошо выделены в предлагаемой статье в настоящее время.
Научная библиотека МПГУ

Л.В. Мареева, и. о. директора библиотеки МПГУ

В 1873 году при Московских высших женских курсах (МВЖК) открылась библиотека, о чем свидетельствуют первые инвентарные записи.

Библиотечный фонд сначала складывался из библиотечек обществ и землячеств слушательниц при факультетах и учебных кабинетах. Слушатели пользовались книгами за определенную плату, что восполняло затраты на приобретение литературы. Были библиотеки, скомплектованные самими курсистками, где читателями могли быть только курсистки, которые вносили членские взносы. Пополнялась библиотека также за счет приобретения литературы в книжных магазинах, у букинистов и частных издательств. Значительную часть поступлений составляли пожертвования, в т.ч. издателя К.Т. Солдатенкова, профессоров В. И. Герье, А. Н. Веселовского и др.
Преподаватели и курсистки принимали непосредственное участие в закупке необходимой литературы, находили у букинистов редкие издания, выписывали периодику. Для пополнения фонда приобретались личные библиотеки ученых. Так, по рекомендации ряда ученых, в т. ч. Н.Д.Зелинского и А. Н.Реформатского, были приобретены библиотеки профессоров В. В. Марковникова, С. И. Ростовцева, В. К. Цераского, А.О. Гатлиха и др. Профессор К. А. Тимирязев подарил библиотеке несколько экз. книги «Жизнь растений». Фонды библиотеки широко пополнялись учебниками и учебными пособиями для высшей и средней школы, написанными преподавателями МВЖК. 

По отчету за 1911 г. совокупный книжный фонд, принадлежащий МВЖК, составлял 20 134 экз. В нем преобладала историко-филологическая литература (12 000 экз.); естественно-математическая литература (7 000 экз.) и медицинская (1 225 экз.).

К 1914 г. курсы располагали 3-мя библиотеками при факультетах и 18 библиотеками при кабинетах и лабораториях.

Московские высшие женские курсы прошли большой путь реорганизаций, разделений, объединений. 

В 1918 г. МВЖК преобразовываются во 2-й Государственный Университет (2-й МГУ), имея в составе три факультета: историко-филологический, физико-математический и медицинский. 

В апреле 1930 г. из 2-ого МГУ на базе педагогического, медицинского и химического факультетов создается Московский государственный педагогический институт имени В.И.Ленина (МГПИ), в библиотеке которого остается фонд историко-философского факультета, литература по филологии, биологии, математике, художественная литература и периодика.

В 1960 году фонд библиотеки пополняется большим массивом литературы в результате объединения (по решению Советского правительства) двух педагогических вузов: Московского городского института им. В.М.Потемкина и Московского государственного института им. В.И.Ленина.

1 августа 1990г. МГПИ присваивается статус педагогического университета (МПГУ). 

В 1991 году открывается библиотека для нового учебного корпуса гуманитарных факультетов (КГФ) с абонементами научной, учебной и художественной литературы; читальный зал на 300 мест. В настоящее время библиотека КГФ обслуживает студентов восьми факультетов.

В 1992 году библиотеке МПГУ, которая уже являлась Республиканским методическим центром библиотек педагогических вузов России - присвоен статус круп​нейшей библиотеки страны.

С 1992 г., наряду с карточными каталогами, создаётся электронный каталог на все новые поступления. 


В 1993 г. в библиотеке организуется отдел редких книг. Фонд редких книг библиотеки насчитывает более 40 тыс. названий и включает в себя большое количество изданий XVIII-XIX веков. Среди них: «Грамматика» М. Смотрицкого, «Арифметика» Л. Магницкого, прижизненные издания сочинений А.С. Пушкина, второе издание комедии «Горе от ума» А.С. Грибоедова, книги с автографами И.А.Бунина, К.А. Тимирязева и др. 

Таковы основные вехи в развитии библиотеки МПГУ. Это 1813 г. - начало создания библиотеки, 1918 г. – преобразование МВЖК во 2-й МГУ, 1930 г. – создание МГПИ, 1960 г. – создание двух московских педвузов, 1990 г. – присвоение статуса университета (МПГУ).

Принципиально важно, что это фактически вехи в развитии нашего университета и всю эту реорганизацию вместе с Университетом прошла и его научная библиотека, на коллектив которой легли все трудности переездов, разделения и объединения фондов и каталогов. Они были преодолены только благодаря тому, что в нашей библиотеке работали патриоты института, причем профессионалы в библиотечном деле.
С конца 40-х до начала 60-х годов библиотеку возглавляли Н.А. Митюшина, Р.В. Сорокина. С 1965 по 2006 год Директором научной библиотеки МПГУ была Слуцкая Елена Павловна, заслуженный деятель культуры РФ. Сегодня библиотеку возглавляет Мареева Лина Васильевна, прошедшая путь от простого библиотекаря. 

В эти годы и началась самая большая «перестройка» в работе библиотеки, а именно внедрение информационных технологий, компьютеризация основных процессов обработки книг, формирование электронных каталогов. С приходом по-новому мыслящей плеяды сотрудников, таких как Н.А.Свейко, зам.директора по автоматизации, заведующих отделами Л.А. Киреевой, М.Е. Сергеевой, И.В.Лихановой, Ю.В.Баталовой, В.П. Борисовой, Е.В. Алехиной и др. - это направление работы явно прогрессирует.

В настоящее время во всех отделах библиотеки установлено 57 компьютеров. Из них 43 - для внутренней работы библиотеки: ведение электронного каталога, распечатка различных документов и пр. и 14 компьютеров у каталогов - для читателей. В настоящее время библиотека имеет четыре локальных сети и шесть выделенных линий для выхода в Интернет. В корпусе КГФ оборудован компьютерный класс на 10 компьютеров для студентов с бесплатным выходом в Интернет.

На сегодняшний день библиотека МПГУ включает в себя 9 факультетских библио​тек и библиотеку корпуса гуманитарных факультетов. Библиотекой пользуются около 22 тыс. студентов, аспирантов, преподавателей, сотрудников 18-ти фа​культетов университета и двух факультетов повышения квалификации. Ежегодно библиотека обслуживает почти 50 тыс. читателей, которым выдается более 1 миллиона экз. литературы.

На факультетских библиотеках читатели могут пользоваться как карточными, так и электронными каталогами. Приобретена и применяется программа «Библиотека», которая позволяет читателям осуществлять быстрый поиск литературы по различным признакам (автор, название, ключевые слова и пр.), формировать списки литературы по запросам и др. В ближайшее время, в рамках выполнения работ по инновационному образованию, в каждом читальном зале предполагается оборудовать специальные места для читателей с установкой компьютеров и выходом в Интернет.
Научная библиотека МПГУ располагает уникальным фондом печатных изданий (около 1,9 млн. экз.) и является одним из ведущих подразделений университета.

Комплектование библиотечного фонда и научная обработка новых поступлений ведется централизованно. Справочно-библиографический отдел библиотеки постоянно накапливает информационный и библиографический материал, организует тематические выставки, занимается справочно-библиографическим обслуживанием читателей, ведет электронный каталог трудов преподавателей.
На основном сайте МПГУ создана страничка НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА (bibl.mpgu.umos.ru), где можно ознакомиться с историей библиотеки, ее структурой; там же представлены электронные каталоги (книги, редкие книги, статьи и авторефераты), библиографические списки, тематические выставки, текущая подписка на периодику.

У руководства Университета и Научной библиотеки много планов по улучшению работы библиотеки, качеству обслуживания читателей, созданию электронной библиотеки. Основная и главная задача библиотеки - предоставление оперативного доступа к информационным ресурсам для обеспечения учебного и научно-исследовательского процессов университета и формирование информационной культуры будущих специалистов.

В настоящее время следует принципиально новая роль библиотеки в образовательном процессе, она должна стать не только создателем и держателем электронных ресурсов, но и координатором информационного образовательного и культурного обмена.
* * * 

В статье руководителя нашей библиотеки отмечены как годы, когда в жизни библиотеки происходили существенные изменения, так и фамилии тех сотрудников, которые сыграли и играют важную роль в жизни библиотеки. Но, главное, показаны современные возможности библиотеки и планы на его дальнейшее развитие.

Редакция журнала «Наука и школа» во-первых, поздравляет всех сотрудников библиотеки с юбилеи, с 135-летием МПГУ, желает всем здоровья, благополучия и успехов в работе. Мы уверены, что все намеченное вами будет реализовано, и вы действительно станете в XXI веке, веке информации, координатором информационного, образовательного и культурного обмена. Вы работаете в новых условиях, и, как видно, хорошо понимаете свои новые задачи. Успехов Вам!

О научных школах МПГУ
Чтобы дать информацию о научных школах МПГУ, надо написать целую книгу. Нам такая задача не по силам.

135 лет – это больше века. Сколько работало в университете за это время крупных ученых, среди которых были и есть ученые с мировыми именами! Не будем их перечислять, а только сообщим, что в нашем университете за время его существования возникли, развиваются и существуют десятки научных школ. О ком писать? Опять проблема, и опять мы обратились к своему редакционному портфелю, благо у редакции он весьма объемный. И нашли статью прямо одной из научных школ, причем от внешнего автора, преподавателя Челябинского педагогического университета.
Во-первых, очень хорошо, что статью пишет о нашей школе человек извне. Возникает вопрос, действительно ли это научная школа? Да, это научная школа, зафиксированная во всех соответствующих документах. Кроме того, мы подумали: а кто может не знать об Александре Васильевиче Перышкине? За исключением самых молодых все учились в школе по его учебнику.

Учтя все это, мы и решили в рубрике «О научных школах МПГУ» опубликовать эту статью.

Данная статья публикуется, когда Московский государственный педагогический университет (МПГУ) отмечает свой 135-летний юбилей. Надо помнить, что из стен этого старейшего педагогического вуза вышли десятки научных школ по различным направлениям педагогического образования. Научная школа методистов-физиков московских педвузов (школы А.В. Пёрышкина – С.Е. Каменецкого – Н.С. Пурышевой) внесла свою лепту в общий научный потенциал МПГУ. Но надо знать, что МПГУ имеет и огромное социальное значение – его выпускники – основа московского учительства, а окончившие аспирантуру и докторантуру МПГУ работают во всех уголках России.

От редакции проинформируем, что название школы – это творчество автора статьи, а не наше. Более широко данная школа известна как «научная школа А.В. Перышкина».

НАУЧНАЯ ШКОЛА МЕТОДИСТОВ-ФИЗИКОВ МОСКОВСКИХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ВУЗОВ (ШКОЛА А.В. ПЕРЫШКИНА – С.Е. КАМЕНЕЦКОГО – Н.С. ПУРЫШЕВОЙ)

С.А. Крестников,
кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и методики обучения физике Челябинского государственного педагогического университета
При рассмотрении проблемы становления, развития и создания научных школ методистов-физиков мы исходим из положения, что в этом процессе принимают участие несколько поколений учёных. Среди них всегда можно выделить педагогов, внесших существенный вклад в развитие отечественной методики преподавания физики. Наиболее выдающиеся учёные и становятся, естественно, руководителями и лидерами научных методических школ.

Научная школа методистов-физиков московских педагогических вузов начала формироваться одной из первых в стране. У истоков создания данной методической школы стояли известные физики и методисты-физики: Д.Д. Галанин, А.В. Павша, Е.Н. Горячкин, Ф.Н. Красиков, Г.И. Фалеев, А.А. Покровский, И.И. Соколов, А.В. Пёрышкин и др. По настоящему становление московской научной методической школы начало происходить тогда, когда в Москве стали открываться методические кафедры и научно-исследовательские лаборатории. Это привело к появлению основных в то время центров научных исследований: кафедры методики преподавания физики Московского городского педагогического института им. В.П. Потёмкина, руководимой А.В. Пёрышкиным, кафедры методики преподавания физики МГПИ им. В.И. Ленина, руководимой И.И. Соколовым, кафедры методики преподавания физики МОПИ им. Н.К. Крупской, руководимой С.И. Ивановым, лаборатории обучения физике Академии педагогических наук РСФСР, которую сначала возглавляли Д.Д. Галанин и Л.И. Резников.

При рассмотрении роли методистов-физиков в создании Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов профессор С.Е. Каменецкий особо выделяет А.В. Пёрышкина и И.И. Соколова [1]. Он считает, что и А.В. Пёрышкин, и И.И. Соколов являлись создателями Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов, т.к. оба они внесли огромный вклад в развитие отечественной методики обучения физике, руководили кафедрами и воспитали большое число учеников. Кроме того, А.В. Пёрышкина и И.И. Соколова объединяло творческое сотрудничество и многолетняя дружба. Они часто общались друг с другом, в том числе в годы, когда А.В. Пёрышкин только начинал работать в школе-коммуне им. П.Н. Лепешинского. И.И. Соколов часто заходил в школу, так как жил недалеко от нее и нередко присутствовал на уроках Александра Васильевича.

С.Е. Каменецкий, ссылаясь на его беседы с А.В. Пёрышкиным, отмечает, что Александр Васильевич с большим теплом вспоминал Ивана Ивановича Соколова, в котором А.В. Пёрышкина привлекала академичность и последовательность во всем. Наряду с этим самым одарённым среди методистов-физиков Александр Васильевич считал Дмитрия Ивановича Сахарова, с ним А.В. Пёрышкин был в добрых дружеских отношениях. По мнению А.В. Пёрышкина, Д.И. Сахаров был умнейший методист, и достаточно было ему сделать какое-нибудь замечание, как раскрывалась целая методическая концепция.

С.Е. Каменецкий отмечает, что именно вокруг Александра Васильевича группировались самые талантливые, прогрессивные методисты по физике, и где бы они ни работали, центром была кафедра А.В. Пёрышкина и лично он сам. А.В. Пёрышкин сотрудничал со многими методистами-физиками: теми, кто работал под его непосредственным руководством, и теми, кто являлся его учителями, учениками, друзьями, коллегами из других педагогических вузов и сначала Академии педагогических наук РСФСР (АПН РСФСР) а затем и АПН СССР.

В деятельности каждой научной методической школы можно выделить несколько стадий: становление (формирования и первоначального развития); создание (определение, развитие и укрепление теоретической концепции школы); современное, стационарное функционирование.

Начало становления Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов следует отнести к периоду деятельности А.В. Пёрышкина в Московском городском педагогическом институте им. В.П. Потёмкина. А.В. Пёрышкин работал в этом институте с декабря 1931 г.: сначала заведовал кафедрой физики, был деканом физико-математического факультета, затем заместителем директора по учебной и научной работе. С ноября 1941 г. по октябрь 1943 г. связь А.В. Пёрышкина с институтом им. В.П. Потёмкина частично прерывалась в связи с переходом А.В. Пёрышкина на работу в Московский горный институт и из-за эвакуации института в Казахстан, в г. Караганду. С 1943 г. по 1960 г. А.В. Пёрышкин (сначала по совместительству, а с 1945 г. – постоянно) работал в институте им. В.П. Потёмкина: заведовал кафедрой методики преподавания физики и являлся деканом физико-математического факультета.

В послевоенный период под руководством А.В. Пёрышкина на кафедре методики преподавания физики Московского городского педагогического института им. В.П. Потёмкина работали С.Н. Жарков, В.В. Крауклис, М.А. Ушаков, Ю.В. Басов, Т.И. Носова, С.Е. Каменецкий, М.И. Терентьев.

В то же время в другом московском педагогическом вузе – Московском государственном педагогическом институте им. В.И. Ленина – работали И.И. Соколов, А.В. Павша, М.И. Панков, П.А. Романюк, А.А. Марголис, Д.М. Мур. Учились в аспирантуре: Л.А. Иванова, Н.Е. Парфентьева, В.Ф. Юськович. Во 2-м МГУ, еще до этого, работал Д.И. Сахаров.

Вместе с тем, исследовательские центры, руководимые А.В. Пёрышкиным и И.И. Соколовым, постепенно сближались и концентрировались вокруг кафедры методики преподавания физики Потёмкинского института, заведующим которой был А.В. Пёрышкин.

После объединения в 1960 г. института им. В.П. Потёмкина и МГПИ им. В.И. Ленина, на кафедре под руководством А.В. Пёрышкина продолжали работать: М.А. Ушаков, Т.И. Носова, С.Е. Каменецкий, М.И. Терентьев, А.А. Марголис, В.Ф. Юськович, Д.М. Мур, Л.А. Иванова, Н.Е. Парфентьева.

Таким образом, на стадии становления Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов ее руководителями являлись А.В. Пёрышкин и И.И. Соколов. При этом значительным был вклад в становление научной школы и других ученых-физиков и учёных-методистов, например Н.Н. Малова и Д.И. Сахарова.

Стадию становления научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов следует соотнести с 30–50-ми годами XX века. Структура функционирования научной методической школы в этот период может быть представлена следующим образом: физико-математические факультеты пединститутов им. В.П. Потёмкина и им. В.И. Ленина – кафедры методики преподавания физики и математики в этих вузах – творческие коллективы методистов-физиков, работающих в разных вузах Москвы и Академии педагогических наук РСФСР.

В 60-е годы развитие анализируемой московской методической школы происходило в основном под руководством А.В. Пёрышкина, и в эти годы полноправным лидером научной методической школы становится А.В. Пёрышкин. В данный период была проведена большая работа по разработке новых программ и учебников, методик преподавания физики, и решающая роль во всех этих процессах принадлежала А.В. Пёрышкину. Под его руководством были изданы фундаментальные методики преподавания физики. В соавторстве с Н.А. Родиной изданы учебники физики для 6–7-х классов. На базе МГПИ проводилась огромная работа по формированию научно-педагогических кадров не только для Москвы и московского региона, но и для всего Советского Союза и многих стран народной демократии.

В 70-е годы к началу 80-х годов Научная школа методистов-физиков московских педагогических вузов окончательно сформировалась. Структура функционирования методической школы на стадии создания (что можно рассматривать как теоретический факт) должна быть представлена в следующем виде: физический факультет МГПИ им. В.И. Ленина – кафедра методики преподавания физики – аспирантура – курсы повышения квалификации работников образования – семинары – конференции – творческие объединения учёных-методистов.

Необходимо подчеркнуть, что с 1945 г. по 1975 г. (30 лет!) кафедрой методики преподавания физики заведовал А.В. Пёрышкин. В 1975 г. к заведованию кафедрой методики преподавания физики приступил С.Е. Каменецкий, бывший 10 лет до этого деканом физического факультета МГПИ им. В.И. Ленина, который руководил ею 25 лет – до 2000 г. В 2000 г. заведующей кафедрой стала доктор педагогических наук, профессор Наталия Сергеевна Пурышева.

Вслед за становлением, научная школа московских методистов-физиков прошла стадии развития и укрепления и теперь постоянно функционирует. В настоящее время на кафедре теории и методики обучения физике МПГУ работают шесть докторов педагогических наук, пять доцентов, кандидатов педагогических наук, несколько человек работают старшими преподавателями, пишут кандидатские диссертации. Докторами педагогических наук являются: Пурышева Наталия Сергеевна, Каменецкий Самуил Ефимович, Важеевская Наталья Евгеньевна, Исаев Дмитрий Аркадьевич, Смирнов Александр Викторович, Шаронова Наталия Викторовна. Имеют ученую степень кандидата педагогических наук: Прояненкова Лидия Алексеевна, Степанов Сергей Васильевич, Чистова Марина Викторовна. Работают старшими преподавателями: Дунин Сергей Михайлович, Пушкарёва Юлия Александровна, Лозовенко Сергей Владимирович.

Кафедра готовит специалистов – учителей-физики, занимается с бакалаврами по физике, имеет магистратуру по теории и методике обучения физике, аспирантуру и докторантуру. Кафедрой создан  учебно-методический комплекс по подготовке учителей физики, который практически используется во всех педвузах России. Важно отметить, что аспирантов на кафедре вместе с соискателями – около 30 человек, а докторантов постоянно – до десяти человек. На кафедре всё время работают стажёры из разных педвузов России. Имеется докторский диссертационный совет по четырем методическим специальностям (13.00.02), включая теорию и методику обучения и воспитания (физика), председатель совета профессор С.Е. Каменецкий. При активном участии преподавателей кафедры издается научно-методический журнал «Наука и школа» (главный редактор С.Е. Каменецкий). При кафедре работают семинары: научно-методический и аспирантский. На семинары приглашаются авторы учебников, известные методисты, опытные учителя физики как Москвы и Подмосковья, так и других научных  центров России. Деятельность научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов (школы А.В. Перышкина – С.Е. Каменецкого – Н.С. Пурышевой) осуществляется в соответствии со сформулированными нами критериями выделения научных методических школ: 

1) наличие руководителя и его целенаправленная научная деятельность; 

2) разработка научной методической школой концептуальных подходов в педагогических исследованиях;

3) использование положительно зарекомендовавших методов доказательства эффективности применяемых методик;

4) наличие коллектива единомышленников, объединенных общей целью; 

5) наличие условий для роста научного потенциала школы, условий для выращивания нового поколения исследователей при сохранении преемственности в исследованиях ученых разных поколений; 

6) присутствие «чувства» нового, постоянное реагирование на достижения в смежных с методикой физики науках; 

7) возможность пропагандировать и распространять научные достижения, полученные в результате деятельности научной школы; 

8) признание широкой педагогической общественностью достижений и заслуг руководителя научной школы, а также научного вклада его учеников;

9) наличие явно выраженной индивидуальной  и коллективной ответственности представителей научной школы за судьбу подрастающего поколения и судьбу страны в целом.

Содержательное наполнение перечисленных критериев является, бесспорно, наиболее полным.

Выделим особенности функционирования Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов (школы А.В. Пёрышкина – С.Е. Каменецкого – Н.С. Пурышевой). К ним относятся:

1. Научная школа методистов-физиков имеет богатую историю, первый этап ее становления связан с 30-ми годами XX столетия.

Непосредственными создателями научной школы методистов-физиков были А.В. Пёрышкин и И.И. Соколов. Большой вклад в становление рассматриваемой методической школы внесли Д.Д. Галанин, Д.И. Сахаров, Е.Н. Горячкин и другие учёные.

2. Лидерами Научной школы методистов-физиков московских педвузов на стадии становления (формирования и первоначального развития) были А.В. Пёрышкин и И.И. Соколов, на стадии создания школы (что является теоретическим фактом) лидером научной школы стал А.В. Пёрышкин.

3. Научная школа создавалась учёными-методистами, работающими в различных педвузах Москвы и Академии педагогических наук РСФСР и СССР.

4. В деятельности научной школы методистов-физиков приняли и принимают участие наиболее выдающиеся учёные-методисты нашей страны.

5. Особенностью функционирования Научной школы методистов-физиков московских педвузов на стадии становления является наличие двух сильных руководителей: А.В. Пёрышкина и И.И. Соколова. Лидерами данной научной методической школы на стадии дальнейшего развития и современного функционирования являются С.Е. Каменецкий и Н.С. Пурышева.

6. Особое место в научных исследованиях Научной школы методистов-физиков московских педвузов (школы А.В. Пёрышкина – С.Е. Каменецкого – Н.С. Пурышевой) занимает разработка учебников физики, методик преподавания физики, а также важнейших проблем обучения физике: дифференцированного обучения школьников физике, демонстрационного эксперимента, профильного обучения школьников, профессионально-методической подготовки учителей физики и др.

Таким образом, существование Научной школы методистов-физиков московских педагогических вузов – факт бесспорный, по существу – теоретический, который требует дальнейшей конкретизации, а его принятие научным сообществом позволит в дальнейшем более подробно рассмотреть вклад данной научной школы в развитие теории и методики обучения физике в нашей стране.
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Социально-гуманитарное значение МПГУ
В МПГУ 18 факультетов, из них – 12 гуманитарных и 6 естественно-научных, но ведь университет педагогический и на всех факультетах гуманитарный компонент в образовании студентов велик. Наши выпускники высокообразованные люди, понимающие музыку, искусство, одним словом, культурные люди, способные воспитывать детей, учить их добру, пониманию других людей, вниманию к старшему поколению, гуманности и т.п.
Наш выпускник – профессионал, учитель, глубоко знающий свой предмет, человек, обогащенный психологическими знаниями и умениями, гражданин и патриот своей страны, своей родины.

У нас есть все основания особо выделить как ооциальные, так и гуманитарное значение МПГУ – крупнейшего в России педагогического высшего учебного заведения.

Об истоках социально-гуманитарного образования в МПГУ
А.А. Данилов, 
доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории МПГУ
Ровно 135 лет назад состоялось торжественное открытие Московских Высших Женских Курсов, получивших вскоре более привычное название – курсов Герье.
Этот солидный стаж нашего существования дает нам возможность вспомнить сегодня если и не всю историю нашего Университета, то хотя бы обратиться к истокам социально-гуманитарного образования в МВЖК.
В определенной степени это вопросы «генеалогии» нашего сегодняшнего факультета социологии, экономики и права.
Итак, история. Быть может, в силу того, что основатель курсов Владимир Иванович Герье сам был историком, а скорее - потому, что история составляла и составляет основу гуманитарного знания наряду с литературой и языком, изначально на курсах основное место в учебных планах занимала история. На нее отводилось тогда очень значительное количество учебного времени.
Если в целом на обязательные дисциплины отводилось в неделю 24-26 часов, то на исторические дисциплины из них выпадало до 12 часов (то есть половина всего учебного времени). Но это было широкое историческое образование. Читались не только курсы русской истории, но и история Рима, история цивилизаций, история средних веков (Германии и Италии), история 18 в. и др.
Замечу, что это были не стандартные, а авторские курсы. И само попадание того или иного из них в учебный план определялось не требованиями «сверху», а известностью и авторитетом его автора. Как правило, это были крупнейшие специалисты того времени. У истоков исторического образования в нашем вузе, напомню, стояли Сергей Михайлович Соловьев, Василий Осипович Ключевский, Владимир Иванович Герье, многие их великие ученики.
В.О. Ключевский как-то сказал об истории и ее роли в гуманитарном знании: «Предмет истории - то в прошедшем, что не проходит, как наследство, урок, незаконченный процесс, как вечный закон. Изучая дедов, узнаем внуков, т.е., изучая предков, узнаем самих себя. Без знания истории мы должны признать себя случайностями, не знающими, как и зачем мы пришли в мир, как и для чего в нем живем, как и к чему должны стремиться, механическими куклами, которые не родятся, а делаются, не умирают по законам природы, жизни, а ломаются по чьему-то детскому капризу...»
.
Не удивительно, что историческое образование в МВЖК стало с самого начала основой гуманитарного образования, а исторический факультет (вернее - историко-филологическое отделение) - первым факультетом вуза.
Вторым столпом социально-гуманитарного образования в МВЖК была филологическая подготовка. Русский язык и русская литература с самых первых дней существования МВЖК составляли второй по объему блок учебных дисциплин. Академик Александр Николаевич Веселовский -выдающийся русский литературовед, родоначальник исторической поэтики, стал одним из первых лекторов-филологов в МВЖК. Всеволод Федорович Миллер - выдающийся фольклорист и этнограф, академик Петербургской Академии наук читал курсы сравнительного языкознания.
С 1873 г. в МВЖК филологическая составляющая была дополнена изучением иностранных языков. С 1873/74 учебного года это были немецкий и английский, а с 1885/86 гг. - французский и немецкий. Не удивителен был и выбор именно этих языков - политическая конъюнктура потребовала вначале дополнить традиционный для русской интеллигенции и хозяйственной практики немецкий язык английским, а с заключением франко-русского союза - французским языком. Причем, первоначально их изучение носило лишь эпизодический характер. Это объяснялось во многом хорошей языковой подготовкой выпускниц гимназий и лицеев.

Еще одним важным компонентом гуманитарного знания в МВЖК практически с самого начала их существования стала широкая культурологическая подготовка. Курсы истории искусств, древнего, классического и древнехристианского искусства, мифологии и т.п. с самого начала вызывали огромный интерес слушательниц, позволяли им получать ПОДГОТОВКУ, формировать в них разносторонне развитую личность. Одним из блестящих лекторов по многим из этих дисциплин стал выдающийся российский ученый филолог-классик Александр Николаевич Шварц, ставший в 1908 г. министром просвещения, а затем и членом государственного совета России, отстаивавший, как и наш ректор ныне, систему классического образования в стране. Крупнейший ученый своего времени Федор Иванович Буслаев, академик Петербургской Академии наук, один из основателей этнолингвистики в России читал курс истории древнехристианского искусства. Другим выдающимся лектором, читавшим курсы по истории искусств был Константин Михайлович Быковский — выдающийся архитектор, автор здания Государственного банка на Неглинной.
С 1875 г. в МВЖК стали читаться эпизодические курсы по истории философии. Первым лектором по философии был великий русский ученый, а тогда недавний и блестящий выпускник Московского императорского университета Владимир Сергеевич Соловьев. Он читал курс «Метафизика и положительная наука». Его лекции считались одними из самых сложных и порой вызывали протест слушательниц. Именно тем, что поставленную великим ученым планку не каждый мог осилить - Владимир Сергеевич цитировал   Платона   и   других   великих   философов   прошлого   на  языке оригинала, без перевода. Во многом благодаря высокому уровню преподавания новой дисциплины курс лекций по истории философии с 1881 г. стал постоянным, правда читать его продолжил уже другой выдающийся лектор – Лев Михайлович Лопатин, не только философ, но и психолог, редактор   журнала   «Вопросы   философии   и   психологии»,   ставший   в последующем председателем Московского психологического общества.
Философия не рассматривалась преподавателями и слушательницами МВЖК как абстрактная. Она преподавалась, как методологическая основа гуманитарного знания. С 1891 г. сам В.И. Герье стал одним из первых в стране читать общедоступные лекции по «Философии истории».
Через несколько лет после открытия МВЖК в течение трех лет слушательницам преподавалась политическая экономия. Ее читали крупные специалисты в этой области - Иван Иванович Иванюков, профессор Варшавского университета и Петровской сельскохозяйственной академии (замечу, крупный историк) и Александр Иванович Чупров, один из основоположников отечественной статистики, управляющий Московским купеческим банком, организатор переписи населения Москвы в 1882 г., оставивший о себе память не только как блестящий любимый аудиторией лектор, но и светлый добрый человек, двери дома которого были открыты для всех, кому нужны были совет, помощь, поддержка... Не удивительно, что курсы политической экономии стали вскоре постоянными. А читал их вскоре Александр Аполлонович Мануйлов - не только блестящий экономист и лектор, но и прогрессивно мыслящий человек. В 1908-1911 гг. он был ректором Московского императорского университета и ушел в отставку в знак протеста против притеснений студенчества полицией. В 1917 г. он был министром просвещения Временного правительства, а после революции был членом правления Госбанка.
У истоков преподавания правовых дисциплин стоял выдающийся правовед и философ, один из первых социологов в России, глава школы «возрожденного естественного права» в России Павел Иванович Новгородцев. Правда, должен признать, что систематического курса права в МВЖК не было. Новгородцев читал курс истории философии, в котором эти вопросы занимали очень видное место. Присутствовали они и при изучении истории Рима (римское право), ранних периодов истории России и т.п. Но в условиях отсутствия правового государства в России, да и во многом консервативной позиции В.И. Герье на курсах не вводилось специального предмета по истории права, а тем более основам современного права.
Этими же причинами можно объяснить и отсутствие систематических политологических, как мы назвали бы сегодня, курсов. Профессура МВЖК могла пойти лишь на чтение таких курсов, как «Политические учения и государственная жизнь Древней Греции» и т.п. Аналогии при их чтении порой напрашивались сами собой.
Наконец, о главном - о социологическом образовании. Как вы знаете, социология как наука в этот период находилась в стадии становления. И никакого регулярного курса социологии, конечно, в МВЖК не было. Но о том, что здесь закладывались основы социологического образования в стране свидетельствует и работа Павла Ивановича Новгородцева в МВЖК, и создание в ряду других внеаудиторных образований Социологического общества из слушательниц МВЖК, работа которого была официально утверждена в 1912 г.
Следует отметить и то, что профессура МВЖК, будучи самой прогрессивной частью российского общества того времени, выступала не только в качестве носителя знаний, но и воспитателем своих учеников. Чего стоит, например, наполненная высоким гражданским содержанием фраза В.О. Ключевского, произнесенная им на одной из своих ярких лекций: «Всякое общество вправе требовать от власти, чтобы им удовлетворительно управляли, сказать своим управителям: «Правьте нами так, чтобы нам удобно жилось». Но бюрократия думает обыкновенно иначе и расположена отвечать на такое требование: «Нет, вы живите так, чтобы нам удобно было управлять вами, и даже платите нам хорошее жалованье, чтобы нам весело было управлять вами; если же вы чувствуете себя неловко, то в этом виноваты вы, а не мы, потому что не умеете приспособиться к нашему управлению и потому что ваши потребности несовместимы с образом правления, которому мы служим органами». Произнесено в 1901 г. А звучит, как будто произнесенное сегодня.
В этом тоже один из тех уроков высокого служения своему Отечеству, который преподнесли наши великие предшественники в МВЖК.
Давайте стремиться к тому, чтобы сохранить традиции, заложенные нашими великими предшественниками и быть достойными их.
С праздником, уважаемые коллеги!
� Ключевский В.О. Афоризмы и мысли об истории. - Пенза, 1992. С. 45
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