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С
уществование челябинской научной школы методистов-физиков является в настоящее время фактом общепризнанным и неоспоримым. Основным аргументом такого утверждения служит то, что в ней был и есть руководитель, лидер – академик РАО Усова Антонина Васильевна, один из крупнейших методистов-физиков современности. Челябинская школа методистов-физиков создавалась и была создана под руководством А.В. Усовой. 
А.В. Усова родилась 4 августа 1921 г. в семье служащих. Мама, Мария Сергеевна, была учителем начальных классов – учила детей и заведовала некоторыми начальными школами.

В первый класс Антонина пошла в 1929 г., училась в начальной школе села Корлыханово Ново-Белокатайского района Башкирии, затем продолжала обучение в начальной школе села Новый Белокатай. В 1933 г. семья переехала из Башкирии в Татарстан.

С Аттестатом отличника и Похвальной грамотой она окончила Лаишеевскую среднюю школу и поступила на физико-математический университет Казанского государственного университета. В годы войны обучалась заочно в Казанском университете, работала учителем физики и математики, а с 1942 г. по 1946 г. была первым секретарем Лаишевского райкома комсомола в Татарской АССР. 

В 1946 г. Антонина едет в Казанский университет сдавать государственные экзамены, но так как среди студентов бывшей студенческой группы Антонина Васильевна завершала обучение одна, то ее направляют для сдачи экзаменов в Казанский государственный педагогический институт.

После сдачи экзаменов и получения диплома с отличием по специальности «Учитель физики и математики» Антонина Васильевна в 1946 г. была оставлена в годичной аспирантуре по методике преподавания физики под руководством профессора Н.И. Медянцева. После окончания годичной аспирантуры она была рекомендована в трехгодичную аспирантуру. Аспирантуру Антонина Васильевна окончила в 1950 г. с представлением диссертации к защите.

В декабре 1950 г. Министерством просвещения РСФСР А.В. Усова была направлена на работу в Челябинский государственный педагогический институт. В январе 1951 г. Антонина Васильевна приехала в Челябинск и стала преподавать методику физики в ЧГПИ. 

Более 60 лет, с 1940 г., Антонина Васильевна Усова связана с педагогическим образованием. С января 1951 г., т.е. 55 лет (!), Антонина Васильевна работает в Челябинском государственном педагогическом институте (ныне – университете).

В 1973 г. по настоянию Антонины Васильевны была открыта кафедра методики преподавания физики, которой она заведует до настоящего времени, т.е. свыше 30 лет! При ее непосредственном участии была открыта аспирантура, а позднее и докторантура по теории и методике обучения физике, был создан диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций, а затем и докторских. Под руководством А.В. Усовой работает Зональный совет, проводятся конференции различного уровня, организуются региональные олимпиады по методике физики среди студентов педвузов Урала и Сибири и областные школьные олимпиады «Юный физик, химик, биолог». Она является одним из организаторов научного общества учащихся при Челябинском дворце пионеров и школьников. В каждом деле Антонина Васильевна выполняет организующую роль, стремится вникнуть во все происходящее, выполняет любую трудоемкую работу.

Перечислим кратко основные достижения в педагогической науке, которые принадлежат челябинской научной школе методистов-физиков.

А.В. Усова одна из первых в стране начала разрабатывать проблему политехнического обучения. Тема ее кандидатской диссертации, защищенной в АПН РСФСР в 1952 г., связана с изучением вопросов сельскохозяйственной техники в курсе физики средней школы. В издательстве «Просвещение» дважды (в 1966 и 1976 гг.) издавалась ее монография в соавторстве с Н.С. Антроповой «Связь преподавания физики в школе с сельскохозяйственным производством». В 50-е–60-е годы вышло несколько ее статей в центральной печати по политехническому обучению.

А.В. Усова одна из первых в стране начала вести масштабные исследования по проблеме организации самостоятельной работы учащихся в процессе обучения физике. В ее исследованиях теоретически обоснована необходимость организации работы по формированию у учащихся умения самостоятельно приобретать и углублять знания; определены основные виды учебно-познавательных умений и виды самостоятельных работ, посредством которых формируются эти умения; разработана методика формирования знаний и умений на основе планов обобщенного характера; введено в педагогическую науку понятие «обобщенное умение». В исследованиях по проблеме формирования обобщенных умений и навыков принимали активное участие учителя физики, многие из которых впоследствии стали кандидатами педагогических наук.

В 1965 г. А.В. Усовой совместно с З.А. Вологодской (г. Курган) были разработаны и опубликованы тетради на печатной основе для организации классной и домашней самостоятельной работы в VI классе. Они включали систему более 40 видов самостоятельных работ: различные виды самостоятельной работы с учебником, при решении вычислительных, качественных и экспериментальных задач, при организации наблюдений, опытов в домашних условиях, выполнении заданий творческого характера. В 1966 г. были изданы «Тетради» для VII класса, в 1967 г. – для VIII класса, затем для IX и X классов. Тетради были переведены на белорусский, башкирский, азербайджанский языки.

Одной из важных проблем, которую на протяжении многих лет творческой деятельности А.В. Усова разрабатывает, является проблема формирования у учащихся школ и студентов вузов научных понятий. В 1970 г. ею защищена докторская диссертация в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А.И. Герцена на тему «Влияние системы самостоятельных работ на формирование у учащихся научных понятий (на материале курса физики первой ступени)». В 1986 г. под грифом «Труды действительных членов и членов-корреспондентов академии педагогических наук СССР» в издательстве «Педагогика» опубликована монография А.В. Усовой «Формирование у школьников научных понятий в процессе обучения физике» Монография переведена на испанский язык. В 1988 г. опубликовано пособие по спецкурсу «Психолого-дидактические основы формирования физических понятий» (Челябинск, ЧГПИ).

Проблема формирования научных понятий находит свое отражение и конкретизацию в диссертационных исследованиях ее учеников применительно к разным разделам, темам, вопросам не только курса физики, но и других естественно-математических дисциплин.

Проблеме формирования понятий посвящен цикл Всероссийских научных конференций на тему «Методология и методика формирования научных понятий у учащихся школ и студентов вузов», проводимых ежегодно на базе Челябинского государственного педагогического университета. В них принимают участие ученые-педагоги различных вузов страны и учителя школ. К настоящему времени проведено 13 конференций.

Начиная с 70-х годов, под руководством А.В. Усовой ведутся исследования по формированию у учащихся обобщенных учебно-познавательных умений. В 1988 г. в издательстве «Просвещение» по рекомендации Главного управления общего среднего образования Министерства просвещения СССР опубликована монография А.В. Усовой и А.А. Боброва (зав. кафедрой методики преподавания физики Омского государственного педагогического института) «Формирование учебных умений и навыков учащихся на уроках физики». Цикл статей по этой проблеме опубликован в журналах «Физика в школе», «Советская педагогика», «Математика в школе», «Народное образование», «Высшая школа». Исследования по этой проблеме продолжаются ее учениками и в настоящее время. 

Результаты исследований обобщены в книге «Формирование у учащихся обобщенных учебно-познавательных умений в процессе изучения предметов естественного цикла» (Челябинск, ЧГПУ, 2004 г.). Планы обобщенного характера изучения явлений, величин, законов и теорий, разработанные А.В. Усовой, применяются школьными учителями не только при обучении физике, но и другим предметам.

Другой важной проблемой, которую А.В. Усова и ее ученики разрабатывают наиболее плодотворно, является проблема межпредметных связей. Этим вопросом Антонина Васильевна вплотную занимается с начала 70-х годов XX столетия. По проблеме межпредметных связей физики с другими школьными предметами под ее руководством защищен не один десяток кандидатских и несколько докторских диссертаций. В последнее время теория межпредметных связей разрабатывается ею под углом интеграции естественно-математических дисциплин.

Одним из ведущих направлений исследований А.В. Усовой и ее учеников является разработка теоретических основ новых форм организации учебных занятий. В 1975 г. в соавторстве с В.В. Завьяловым в издательстве «Просвещение» опубликована монография «Учебные конференции и семинары по физике в средней школе». По этой проблеме ее учениками также защищено несколько кандидатских и докторских диссертаций. Новые формы учебных занятий, разработанные в челябинской научной методической школе, находят широкое применение в практике обучения не только физике, но и другим учебным дисциплинам.

Важное место в исследованиях А.В. Усовой занимает проблема формирования у учащихся творческих способностей, развивающего обучения. 

Немаловажное место в творчестве А.В. Усовой и ее учеников занимает разработка вопросов методики решения учащимися физических задач. Этой проблеме посвящена монография в соавторстве с профессором Н.Н. Тулькибаевой, которая дважды опубликована в издательстве «Просвещение».

Большая роль в исследованиях А.В. Усовой и ее учеников отводится обоснованию эффективности разработанных методик педагогических исследований. А.В. Усовой разработаны поэлементный и пооперационный методы анализа результатов педагогического эксперимента, использование которых позволяют объективно судить об эффективности предложенной методики.

А.В. Усова, наряду с другими видными учеными, внесла огромный вклад в разработку фундаментальных пособий по методике преподавания физики для студентов педвузов и учителей школ. В 1963 г. по ее инициативе был организован творческий коллектив ведущих методистов-физиков страны по созданию фундаментального пособия по методике преподавания физики для студентов педвузов и учителей школ. В коллектив вошли В.П. Орехов. А.В. Усова, С.Е. Каменецкий, И.К. Турышев, Е.П. Кольчевская, М.М. Терентьев, В.М. Дерябин, К.Б. Альбин, А.И. Торшин, В.Г. Глазырин, Н.С. Антропова, З.А. Вологодская, Р.И. Малафеев, Ю.И. Лукьянов, Н.Л. Бронников, Г.В. Попов.

К концу 1964 г. работа над фундаментальным пособием была завершена, а в 1965 г. «Методика преподавания физики в восьмилетней школе», написанная коллективом авторов, было издана под редакцией В.П. Орехова и А.В. Усовой. 

В 1972 г. пособие было переработано и опубликовано под названием «Методика преподавания физики в 6-7 классах средней школы». В дальнейшем пособие было доработано и в 1976 г. вышло его 3-е издание. В 1990 г. вышло 4-е издание «Методики преподавания физики в 7-8 классах средней школы» под редакцией А.В. Усовой. Таким образом, к настоящему времени под редакцией А.В. Усовой имеются четыре издания «Методики» для 7-8 классов и готовится к печати 5-е издание.

В 1980 г. под редакцией В.П. Орехова и А.В. Усовой была издана в двух частях «Методика преподавания физики в 8-10 классах средней школы», в которой наиболее полно отражены общие и частные вопросы теории и методики обучения физике и которая является наиболее востребованной учителями школ.

По результатам исследований Антониной Васильевной опубликовано более 500 работ.

Под ее руководством защищено более 90 кандидатских и 20 докторских диссертаций. Ее ученики работают в педвузах Урала и Сибири, странах бывшего Союза: Киргизии, Казахстане, Молдавии, Азербайджане, Белоруссии, Узбекистане, Таджикистане.

За заслуги в области науки и общественной деятельности Антонина Васильевна Усова в 1970 г. была удостоена высшей правительственной награды – «Ордена Ленина», в 1978 г. была избрана в члены-корреспонденты Академии педагогических наук, а в 1995 г. избрана в действительные члены Российской академии образования.

А.В. Усова является лидером челябинской научной школы методистов-физиков, основными направлениями научной деятельности которой являются:

1. Формирование у учащихся школ и студентов вузов научных понятий.

2. Развитие самостоятельности учащихся при изучении физики и других естественнонаучных дисциплин.

3. Формирование у учащихся обобщенных учебно-познавательных умений.

4. Совершенствование содержания физического образования и в целом естественнонаучного образования в средней школе.

5. Разработка проблемы межпредметных связей физики с другими предметами.

6. Интеграция физики с математикой и предметами естественного цикла.

7. Разработка проблем политехнического обучения.

8. Разработка новых форм организации учебных занятий межпредметного и интегративного характера.

9. Разработка новых методов и подходов в обучении физике.

10.  Воспитание учащихся при обучении физике.

11.  Разработка теории и практики развивающего обучения, индивидуально-личностного подхода в обучении.

12.  Теория и практика решения физических задач.

13.  Совершенствование системы естественнонаучного образования.

14.  Пропедевтическое изучение курса физики.

15.  Разработка проблем модульного обучения физике.

16.  Актуальные проблемы совершенствования профессионально-педагогической подготовки студентов педвузов.

17.  Разработка теории демонстрационного эксперимента.

18.  Разработка проблем диагностики знаний учащихся и студентов педвузов.

19.  Разработка проблем формирования у учащихся познавательного интереса.

20.  Разработка проблем систематизации знаний учащихся.

21.  Разработка проблем использования традиционных ТСО и новых информационных технологий.

22.  Разработка проблем методики преподавания астрономии в школе.

Научная и общественная деятельность А.В. Усовой убедительно подтверждают, что вся ее жизнь направлена на улучшение образования в нашей стране, служению своему народу. Она все делает для того, чтобы из стен школы выходили умные, воспитанные люди, чтобы они хотели и могли трудиться, приносить пользу своему государству.

А.В. Усова, имея огромный опыт преподавательской деятельности, не понаслышке знает о достижениях и проблемах физического образования. Дойдя до определенных научных высот, имея огромный авторитет в науке-педагогике, являясь в настоящее время действительным членом Российской академии образования, она все свои силы, весь свой опыт направляет на совершенствование образования в нашей стране.
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