ОБРАЗОВАНИЕ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ ЯВЛЕНИЕ
Н.А. Батчаева, кандидат педагогических наук, преподаватель 
МГИМ им. А.Г. Шнитке, batnatans@mail.ru

В статье «Образование как социокультурное явление» рассматриваются вопросы построения образовательной парадигмы, открывающей новые созидательные возможности, культурные и ценностные смыслы образования как социокультурного явления в российской реальности. Современная социокультурная ситуация диктует свои условия в образовании, влияет на мотивационную сферу учащейся молодежи. В условиях становления новой российской государственности обновление образования выступает решающим условием формирования у россиян системы современных социально значимых ценностей и общественных установок. Именно образование должно собрать воедино эти ценности и установки вместе с передовыми отечественными традициями в новую ценностную систему общества. 

Ключевые слова: социокультурная реальность, социализация образования, значимость учителя музыки, качество подготовки специалистов.

EDUCATION AS THE SOCIOCULTURAL PHENOMENON

Batchaeva N.A.
The questions of construction of the educational paradigm opening new creative possibilities, cultural and valuable senses of formation as the sociocultural phenomena in the Russian reality are considered. Modern sociocultural situation dictates the conditions of education, influences motivational sphere of studying youth. In the conditions of new Russian statehood formation the educational updating is the solving condition of formation of system of modern socially significant values and public installations. Education should collect these values and installations together with the advanced domestic traditions in new valuable system of a society.

Key words: sociocultural reality, socialization of education, importance of the teacher of music, quality of preparation of experts.

Мотивация процессов приобретения знаний
В.Д. Лобашев, кандидат педагогических наук, доцент Карельского государственного педуниверситета, (8142) 745851, rona@onego.ru

Силу потребностей и мотивов можно измерять величиной препятствий, которые человек готов преодолеть для удовлетворения потребностей. Существует зависимость между степенью и характером мотивации решения и общими закономерностями проблемно-ситуационного обучения. Мотивации порождаются целями, предопределяют деятельностное содержание, конструктивную и эвристическую направленность учебного процесса.

Ключевые слова: мотивация, восприятие учебной информации, решение учебных задач.

Motivation of the process of knowledge attainment

Lobashev V.D.

The level of requirements and motivation can be measured with the amount of obstacles, which a person is ready to overcome to satisfy his needs. There is a correlation between degree and character of motivation of solution and general regularities of problem-situational education. Motivations depend on the goals and define activity content, constructive and heuristic direction of educational process.

Key words: motivation, educational information perception, educational problems solving.
Новое содержание принципа практической направленности подготовки учащихся
Г.П. Стефанова, доктор педагогических наук, профессор, первый проректор Астраханского государственного университета, (8512) 251745, firstpro@aspu.ru
В статье представлено новое содержание принципа практической направленности подготовки учащихся и студентов через формулировку определенных типовых задач, решаемых с применением знаний конкретных учебных предметов и обобщенных методов их решения. Под типовыми задачами следует понимать такие, которые многократно встречаются человеку в его профессиональной и повседневной практической деятельности.

Ключевые слова: принцип практической направленности, типовая задача, обобщенные методы решения.

New contents of the principle of practical 
training of students

Stefanova G.P.

New contents of the principles of practical training of pupils and students by forming certain typical tasks, that are solved with the help of knowledge of certain subjects and general methods of their solving is presented in article. Typical tasks are those that a person faces in his professional and everyday practical activity. 

Key words: principle of practical training, typical task, general methods of solving.
ПОДГОТОВКА ВЫСОКОПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ В ТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ
Г.В. Ерофеева, доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры общей физики факультета естественных наук и математики Томского политехнического университета, egv@tpu.ru, А.С. Панкина, аспирант кафедры общей физики факультета естественных наук 
и математики Томского политехнического университета, pas@tpu.ru

В статье рассматривается применение проектно-организованного и проблемно ориентированного обучения для формирования навыков инженерной деятельности у студентов младших курсов.

Ключевые слова: инженерное образование, инновационный университет, проект, проблемно ориентированное обучение, проектно-организованное обучение.

TRAINING PROFESSIONALS IN TECHNICAL UNIVERSITY

Erofeyeva G.V., Pankina A.S.

In the article the application of project-organized and problem-solving teaching for forming engineering activity skills of junior students is regarded.

Key words: engineering education, innovative university, project, problem-solving training, project-organized training.
ПРОФЕСсИОНАЛИЗАЦИЯ ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ
Н.Ф. Чумак, ведущий инженер, заместитель декана факультета дополнительного образования филиала Самарского государственного технического университета в г. Сызрани, (917) 1277119,
сhumak-n@yandex.ru
Рассматривается один из способов развития подростка как субъекта деятельности (деятельностная направленность образования) — решение профессионально ориентированных задач на занятиях по физике; приведены методические принципы, которыми необходимо руководствоваться при составлении профессионально ориентированных задач.

Ключевые слова: профессионализация, довузовская подготовка, принципы, профессиональная направленность.

PROFESSIONALIZATION OF PRE-HIGHER EDUCATION TRAINING

Chumak N.F.

We consider one of the ways of teenager’s development as a subject of activity (active orientation of education) — decision of special problems in physics or professional-oriented problems. We give examples of methodical principals, which we use in making professional-oriented problems.

Key words: professionalization, pre-higher education training, foundations, professional trend.
Программа социально-педагогической поддержки как средство ФОРМИрОВАНИя социальной компетентности учащихся 
современной школы в процессе социально-педагогичеСкой деятельности
Т.Н. Поддубная, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и социальной психологии Адыгейского государственного университета, (928) 4684358, fondcb@mail.ru
Статья раскрывает содержание деятельности социального педагога по формированию социальной компетентности учащихся современной школы в аспекте модернизации образования, содержит программу групповой социально-педагогической поддержки, ориентированную на учет особенностей поликультурного образовательного пространства Республики Адыгея. 

Ключевые слова: компетентность, социальная компетентность, программа социально-педагогической поддержки учащихся, этнокультурный компонент, ядро социальной компетентности школьников.

socio-pedagogical support program 
as means of FORMATION of social 
competence in pupils of modern school during socio-pedagogical activity

Poddubnaya T.N.

The paper discloses the contents of activity of the social teacher on formation of social competence in pupils of modern school in the education modernization aspect. The paper contains the group socio-pedagogical support program taking into account specific features of multicultural educational space of Adygheya Republic.
Key words: competence, social competence, the program of socio-pedagogical support of pupils, ethno-cultural component, a core of social competence of pupils.

Аспекты философии технологического образования школьников
А.А. Калекин, кандидат технических наук, профессор, заведующий кафедрой технологии и предпринимательства Орловского государственного университета, (4862) 556162, kalekinogu@yandex.ru
Рассматривается понятие «технология» в философии как способ восприятия и познания действительности. Технологическая подготовка школьников выполняет задачу освоения мира и своим содержанием призвана мобилизовать личность на осмысленное действие и продуктивную деятельность в профессиональной сфере.

Ключевые слова: философия, технологическое образование, синергетический подход, общеинженерная педагогика.

philosophIC Aspects of technological education of schoolCHILDREN

Kalekin A.A.

The concept «technology» in philosophy as a way of perception and knowledge of the validity is considered. The technological preparation of schoolchildren solves the problem of development of the world and its maintenance is called to mobilize the person for intelligent acts and productive activity in professional sphere.

Key words: philosophy, technological education, synergetic approach, general engineering pedagogics.

Теоретические основы создания учебников 
для общеобразовательной школы
Е.С. Глозман, доцент кафедры технологии и предпринимательства МИОО, кандидат педагогических наук, заслуженный учитель школы РФ, учитель технологии Центра образования № 293 г. Москвы, 
(495) 6185550

В статье рассматриваются теоретические основы разработки учебных книг, этапы развития, становления и создания учебников для общеобразовательной школы.

Ключевые слова: учебная книга, современный учебник, средство обучения, источник знаний.

Theoretical basis of creating books 
for the secondary school

Glozman E.S.

The article describes the theoretical basis of working out course books; development stages, formation and creating books for the secondary school. 

Key words: course book, modern course book, teaching facilities, source of knowledge.

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОСТРАНСТВА РЕАЛИЗАЦИИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ УЧИТЕЛЯ (ПРАКСЕОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД)

Н.Л. Галеева, кандидат биологических наук, доцент, профессор кафедры управления образовательными системами факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки Московского педагогического государственного университета,
(926) 2801804, galeeva-n@yandex.ru

В статье представлен содержательный анализ нового понятия «пространство реализации управленческих функций учителя». Обсуждается гипертекстная модель управления школьным социумом, где каждый субъект действует в своем пространстве реализации управленческих функций. Рассмотрен пример использования нового понятия в процессе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения.

Ключевые слова: управленческая компетентность учителя, пространство реализации управленческих функций учителя, гипертекстная модель управления, модель образовательных стандартов, праксеологический подход.

StudyING of the Teachers Managerial Functions RealiZation Space 
(a Praxeological Approach)

Galeeva N.L.

A content-oriented analysis of the new concept of Teachers Managerial Functions Realization Space is presented. A hypertext-based management model of a school is considered as a self-regulating social system where each subject acts in his or her own Managerial Functions Realisation Space. An example of application of the new concept to the implementation of a new generation of Federal state Educational Standards is considered.

Key words: teachers’ management competence, Teachers Managerial Functions Realisation Space, hypertext-based management model, educational standards model, praxeological approach.

Педагогический дискурс: типическое 
и архетипическое
Ю.В. Щербинина, кандидат педагогических наук, доцент кафедры риторики и культуры речи Московского педагогического государственного университета, (910) 4173628

Статья посвящена анализу специфики педагогического дискурса с позиции систематизации его базовых характеристик (дифференциальных признаков) и выделения ценностных компонентов (архетипов и мифологем). Уточняется определение педагогического дискурса в ряду других дискурсных модусов и смежных понятий. Предлагаемый прототипический подход к дискурс-анализу иллюстрируется примерами из мемуарной и художественной литературы.

Ключевые слова: дискурс, педагогический, дискурс-анализ, концепт, архетип, мифологема, ум, свобода, власть, труд. 

Pedagogical discourse: typical 
and archetypal

Scherbinina Yu.V.

The article is devoted to analysis of pedagogical discourse specificity from a position of systematization of its basic characteristics (differential features) and extracting its valuable components (archetypes and mythologemas). The article determines the definition of pedagogical discourse in the ranks of others discourse modi and closely-related concepts. The offered prototypical approach to discourse analysis is illustrated by examples from memoirs and fiction.

Key words: discourse, pedagogical, discourse-analysis, concept, archetype, mythologema, intellect, freedom, power, labour.

Первые советские программы школьного литературного образованиЯ и «рабочие книги по литературе» как новый тип учебного пособия
В.П. Журавлев, кандидат филологических наук, докторант кафедры методики преподавания литературы Московского педагогического государственного университета, (495) 6895433, vzhuravlev@list.ru

В статье рассматривается развитие идей Всероссийского съезда учителей русского языка (1916—1917 гг.), в отношении первых советских школьных программ по литературе (1921 г.), особенности структуры и содержания «комплексных» программ единой трудовой школы (1923—1925 гг.), особенности работы школы в условиях доминирования лабораторного метода, введенного программами 1927 г. Особое внимание уделено новому типу учебного пособия, созданному во второй половине 20-х гг. прошлого века — «рабочей книге по литературе», которая могла стать новаторским учебником и центральным компонентом системы дидактических средств по литературе для школы.

Ключевые слова: Первый Всероссийский съезд учителей русского языка, программы литературного образования единой трудовой школы, «комплексные» программы, художественная иллюстрация обществоведения, дальтонский лабораторный план, рабочая книга по литературе.
FIRST SOVIET SCHOOL PROGRAMS FOR LITERATURE AND “WORKING LITERATURE BOOKS” AS A NEW TYPE OF TEXTBOOKS

Zhuravlev V.P.

The article describes the development of the ideas of the All-Russia Congress of Teachers of Russian (1916—1917) in the first Soviet school programs for Literature (1921), especially the structure and content of the „integrated” programs united labor school (1923—1925), features of the school’s work with the domination of the laboratory method, introduced by the program of 1927. Particular attention is given to a new type of textbook, created in the second half of the 20-ies of the last century, „Working book on the literature”, which could become an innovative textbook and a central component of the educational-methodical complete sets of literature at the school.

Key words: First All-Russia Congress of teachers of Russian language, literary education programs of united labor school, „integrated” programs, artistic illustration of social science, laboratory Dalton plan, workbook for literature.
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ ИЗУЧЕНИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ 
В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ
К.А. Баронина, соискатель кафедры социальной педагогики 
и психологии факультета педагогики и психологии Московского педагогического государственного университета, (926) 8119692, kbaronina@mail.ru
В статье рассматриваются теоретико-методологические основания изучения актуальных проблем 
интеграции в системе образования России на рубеже XX—XXI веков. Представлен анализ существующих диссертационных педагогических исследований по проблемам, касающимся изучения процессов интеграции в отечественном и мировом образовательных пространствах.

Ключевые слова: интеграция, интеграционные процессы в системе образования, анализ диссертационных исследований по проблематике интеграции в сфере образования, инновационные тенденции в современной высшей школе.

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASES 
OF INTEGRATION PROCESSES STUDYING IN SYSTEM OF THE HIGHER PEDAGOGICAL EDUCATION 
IN RUSSIA

Baronina K.A.

The theoretical and methodological bases of studying of actual problems of integration in Russian education system on a boundary of the XX and XXI centuries are considered in article. The analysis of existing dissertational pedagogical researches on the problems, concerning studying of processes of integration in domestic and world educational spaces is presented.

Key words: integration, integration processes in education system,  analysis of dissertational researches on integration problems in an educational sphere, innovative tendencies in the modern higher school.

Основные направления деятельности методической службы в СФЕРЕ становлениЯ и развитиЯ профессионального уровня 
молодого учителя
И.В. Сапожникова, руководитель структурного подразделения гуманитарного и художественно-эстетического цикла ОМЦ СЗОУО, аспирант кафедры управления образовательными системами ФПКиППРО Московского педагогического 
государственного университета, (916) 3350699

В статье представлена теория и практика становления и развития профессионального уровня молодого учителя. Проблема становления молодого специалиста особенно актуальна в условиях инновационного развития образовательных систем, участия в реализации приоритетного национального проекта 
«Образование», новых требований к качеству образования.

Ключевые слова: методическая служба, профессиональный уровень учителя, национальный проект «Образование».

THE BASIC DIRECTIONS OF METHODICAL SERVICE ACTIVITY IN SPHERE OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE YOUNG TEACHERS’ PROFESSIONAL LEVEL

Sapozhnikova I.V.

Theory and practice of a young school expert’s formation and development are presented in article. The problematic view of a young expert’s formation is especially relevant in the light of innovative development of educational systems, direct involvement in the prioritized national project «Education» and its successful realization, as adaptation to the new requirements of a quality education.

Key words: methodical service, teachers’ professional level, national project «Education».

УМЕНИЕ ВИДЕТЬ КРАСОТУ МАТЕМАТИКИ 
ПРИ РЕШЕНИИ ЗАДАЧ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ ИНФОРМАТИКИ
М.С. Мирзоев, кандидат педагогических наук, доцент кафедры математической физики Московского педагогического государственного университета, (499)246-56-68

В статье рассматривается возможность формирования математической культуры будущего учителя информатики через эстетическое и творческое развитие личности на примере блока дискретных математических дисциплин (дискретная математика, математическая логика и теория алгоритмов).

Ключевые слова: математическая культура учителя информатики, эстетическое развитие, блок дискретных математических дисциплин.

ABILITY TO SEE THE BEAUTY OF MATHEMATICS AS AN INDICATOR OF MATHEMATICAL CULTURE OF THE FUTURE TEACHER OF INFORMATION TECHNOLOGY

Mirzoev M.S.

The possibilities of mathematical culture formation of the information technology future teacher are looked upon in this article through aesthetic and creative development of the personality on the example of the learning of the block discrete mathematics disciplines (the discrete mathematics, the mathematical logic and the theory of algorithms). 

Key words: mathematical culture of the teacher of computer technology, aesthetic development, block of discrete mathematical disciplines.

Развитие познавательных способностей школьников как способ 
активизации их учения
И.В. Кулагина, НОУ СОШ «Свет», аспирант кафедры методики преподавания русского языка Московского педагогического государственного университета, (916) 4534268

В статье раскрываются основные показатели сформированности познавательных способностей школьников, рассмотрены способы развития познавательных способностей учащихся на уроке, анализируются блоки познавательной деятельности в учебно-познавательном процессе.

Ключевые слова: познавательные способности школьников, самостоятельность мышления, мотивация.

Development of cognitive abilities of school pupils as a way to activate their learning process

Kulagina I.V.

In this article we identify the main indicators showing formation of cognitive abilities in elementary school pupils. Then we examine some ways of developing such cognitive abilities in children attending lessons. Finally we analyze the blocks of cognitive activity in the cognitive learning process.

Key words: cognitive abilities of schoolchildren, independent thinking, motivation.

ВОСПРИЯТИЕ В КОНТЕКСТЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТВОРЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ ХУДОЖЕСТВЕННО-ГРАФИЧЕСКИХ ФАКУЛЬТЕТОВ
Н.М. Старикова, аспирант кафедры живописи Московского педагогического государственного университета, (495)438-16-57

Восприятие художника — целостная структура, состоящая из трех этапов: первый — эмоциональная сфера, второй — образ-представление и третий — образ-воображение. Формирование целостного восприятия является необходимым условием подготовки активной творческой и познавательной личности.

Ключевые слова: восприятие, живопись, творчество, образ, представление, воображение.

APPREHENSION, RECEPTIVITY AND PERCEPTION 
OF THE ARTISY IN THE CONTEXT OF PROFESSIONAL AND CREATIVE PREPARATION AND TRAINING OF THE STUDENTS OF THE ARTS AND GRAPHICS FACULTIES

Starikova N.M.

Artistic perception of the artist is the complete structure of three stages: 1) emotional sphere, 2) image-representation, 3) imaginative image. The formation of the entire receptivity, susceptibility and perception of the mind of the personality.

Key words: apprehension, receptivity, perception, art, creativity, image, representation, imagination.

Формирование творческой активности будущих руководителей студии декоративно-прикладного творчества
А.В. Черокова, преподаватель кафедры изобразительного искусства 
и методики обучения Шуйского государственного педагогического университета, (49351) 31122

В рамках данной статьи рассматриваются некоторые теоретические и практические вопросы изучения традиционного народного костюма с опорой на творческие принципы народного творчества — повтор, вариацию, импровизацию. Автор исследует педагогические условия формирования творческой активности студентов специальности «Народное художественное творчество» в педагогическом вузе.

Ключевые слова: творческая активность, традиция, народный костюм, педагогические условия.

CREATIVE ACTIVITY FORMATION OF THE FUTURE HEADS OF ARTS AND CRAFTS 
CREATIVITY STUDIO

Cherokova A.V.

Practical issues, the study of traditional folk costumes based on the principles of creative folk art — repetition, variation, improvisation are considered. The author examines the pedagogical conditions of the creative activity of students of specialty «Folk art» in the pedagogical high school.

Key words: creativity, tradition, folk costume, pedagogical conditions.

ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ 
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ТЕХНОЛОГИИ
К.Е. Романова, кандидат технических наук, доцент кафедры технологии и предпринимательства, докторант Шуйского государственного педагогического 
университета, (49351) 30986 

В статье рассматриваются особенности реализации концепции формирования и развития педагогического мастерства будущих учителей технологии, заключающиеся в обосновании и разработке активных форм самостоятельной деятельности будущих преподавателей, к которым автор относит: тренинги, имитационно-ролевые игры, диалог, творческое проектирование, технологии интерактивного обучения, технологию case-study, педагогическую и производственные практики, проектирование авторской системы деятельности.

Ключевые слова: педагогическая концепция, педагогическое мастерство, будущий учитель технологии, самостоятельная деятельность.

FEATURES OF REALIZATION THE CONCEPTS OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF PEDAGOGICAL SKILL OF THE FUTURE TECHNOLOGY TEACHERS

Romanova K.E.

Features of realization of the concept of pedagogical skills formation and development of the future technology teachers consisting of the substantiation and development of active forms of independent activity of the future teachers to which the author carries are considered: trainings, role-games, dialogue, creative designing, technologies of interactive training, case-study technology, pedagogical and industrial practices, designing of author’s system of activity. 

Key words: pedagogical concept, pedagogical skill, future teacher of technology, independent activity.

Татарская детская книга ХХ века как культурно-педагогическая система
А.Р. Абдулхакова, кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой информационно-библиографических ресурсов Казанского государственного университета культуры и искусств, (8432) 5262132, abdulh@mail.ru

В статье рассматриваются важнейшие методологические принципы изучения татарской детской книги как культурно-педагогической системы. Применение принципа историзма, а также рассмотрение национальной детской книги во взаимодействии с различными видами искусства, культурой в целом, просвещением, педагогикой, наукой и т.п. дает возможность комплексно подойти к оценке такого значимого явления культуры, каким является национальная детская книга.

Ключевые слова: культура, просвещение, национальная детская книга, татарская детская книга.

THE TATAR CHILDREN’S BOOK OF THE XX-TH CENTURY AS CULTURAL AND PEDAGOGICAL SYSTEM

Abdulkhakova A.R.

The major methodological principles of studying of the Tatar children’s book as cultural and pedagogical system are considered in article. Application of the principle of historicism, and also consideration of the national children’s book in interaction with various art forms, culture as a whole, education, pedagogics, science, etc. gives the chance to approach to an estimation of such significant phenomenon of culture what the national children’s book is in a complex.

Key words: culture, education, national children’s book, Tatar children’s book.

Технологическое образование школьников в Великобритании, Франции, США, Австралии, Швеции и Нидерландах
Ю.Л. Хотунцев, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой общетехнических дисциплин Московского педагогического государственного университета, (499) 2469166, khotuntsev@mail.ru
А.Ж. Насипов, кандидат физико-математических наук, доцент, декан педагогического факультета Кабардино-Балкарского государственного университета, (8662) 442189, alanda@rambler.ru
Рассмотрен анализ учебных планов технологического образования шести стран: Австралии, Англии, Франции, Нидерландов, Швеции и США. Универсальной целью технологического образования является формирование у школьников технологической грамотности. Основным методом обучения является практическая деятельность учащихся, которая позволяет вовлечь их в планирование, анализ, изобретение, творчество, изготовление и оценку.

Ключевые слова: технология, технологическая грамотность, информация, материалы, системы, практическая деятельность, учебный план.

Technological education of pupils in Great Britain, France, USA, Australia, Sweden and Netherlands

Khotuntsev Ju.L., Nasipov A.Zh.

The analysis of curriculum of technological education of six countries (Australia, England, France, the Netherlands, Sweden and the USA) is considered. The universal purpose of technological education is formation the technological literacy of schoolchildren. The basic method of training — the practical activities of pupils which allow to involve them in planning, analysis, invention, creativity, manufacturing and an estimation.

Key words: technology, technological education, technological literacy, information, materials, systems, practical activities, curriculum.

Письмо как «рецептивная ступень» процесса овладения письменной речью младшими школьниками
Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ № -07-06-00293а
О.Б. Иншакова, кандидат педагогических наук, доцент, профессор кафедры логопедии Московского педагогического государственного университета, (903) 7279703, olgainsh@mail.ru
В статье обосновывается необходимость терминологического различения понятий «письмо» и «письменная речь». Письмо рассматривается с позиций начальной ступени в процессе овладения сложной психической деятельностью — письменной речью.

Ключевые слова: письменная речь, письмо.

Writing as a «receptive phase» of graphic language mastering by primary school pupils

Inshakova O.B.

The article proves the relevance of terminological difference between two notions “writing” and “graphic language”. Writing is considered complicated mental activity from a perspective of the principles in the process of mastering graphic language.

Key words: graphic language, writing. 

Использование элементов топонимики 
на уроках русского языка
О.Н. Куликова, ГБОУ СОШ «Школа здоровья» № 449, аспирант кафедры методики преподавания русского языка Московского педагогического государственного 
университета, (926) 1484423

В статье рассказывается о возможностях использования топонимического материала на уроках русского языка, приводятся примеры упражнений по русскому языку, содержащих топонимический материал.

Ключевые слова: топонимика, топонимы, тексты по топонимике, уроки русского языка.

Using THE elements of toponymy on Russian language lessons

Kulikova O.N.

This article is about possibilities of using toponymy materials on lessons of Russian language. There are examples of language exercises in this article that contains toponymy material.

Key words: toponymy, toponyms, toponymic texts, Russian language lessons.

Приемы конструирования систем математических задач
Г.И.Ковалева, Волгоградский государственный педагогический университет, (8442) 947894, kovalev_kv68@mail.ru

Рассмотрены приемы конструирования систем математических задач — приемы ключевой задачи и целевой задачи, варьирования задачи, метод «снежного кома».

Ключевые слова: система задач, ключевая задача, целевая задача, неопределенная задача, переопределенная задача, вариативная задача, задача с несформированным требованием.

The methods of constructing the complex 
of mathematical tasks

Kovaleva G.I.

The article considers the methods of constructing complex of mathematical tasks: key task and objective task methods, task modification method, «snowball» method.

Key words: complex of tasks, key task, objective task, indeterminate task, redeterminate task, variable task, incomplete task.

История становления и развития деятельностного подхода в обучении 
математике
И.В. Ульянова, кандидат педагогических наук, доцент кафедры методики преподавания математики Мордовского государственного педагогического института имени М.Е. Евсевьева, (8342) 357495

Статья затрагивает проблему понимания методологии методики обучения математике. Автор исследует один из ее составных компонентов — деятельностный подход, способствующий вскрытию и осознанию закономерностей в формировании понятий, обучении решению задач и доказательству теорем и т.д. В статье автор анализирует роль и место деятельностного подхода в психологии, педагогике, методике преподавания математики и других научных областях, указывает различные варианты понимания сущности данного подхода в практике обучения, раскрывает особенности их использования в методике обучения математике.

Ключевые слова: теория и методика обучения математике, методология методики обучения математике, деятельностный подход.

THE HISTORY OF Foundation AND DEVELOPMENT OF THE ACTIVITY APPROACH IN teaching MATHEMATICS

Ul’yanova I.V.

The article touches upon the problem of understanding the methodology of methods of teaching mathematics. The author studies one of its compound components — the activity approach — that promotes to reveal and to realize the principles in formation of concepts, teaching to solve problems and to prove theorems and etc. The author of the article analyses the role and the place of the activity approach in psychology, pedagogy, methods of teaching mathematics and other scientific areas, points out the different variants of understanding the essence of the given approach in teaching practice, declares the particularities of their usage in methods of teaching mathematics.

Key words: theory and methods of teaching mathematics, methodology of methods of teaching mathematics, activity approach.

Установление межпредметных связей физики с общетехническими 
и профессиональными дисциплинами методом главных компонент 
при обучении будущих биотехнологов 
в технологическом ВУЗе
Ю.В. Логинова, старший преподаватель Пензенской государственной технологической академии, (8412) 544901, loginovajv@rambler.ru
В статье изложены возможности установления межпредметных и внутрипредметных связей методом главных компонент, что позволяет осуществить анализ и корректировку программ общепрофессиональных, специальных дисциплин и курса физики с учетом выделения в них профессионального содержания по направлению подготовки будущих специалистов в области биотехнологий.

Ключевые слова: физика, общепрофессиональные, специальные дисциплины, межпредметные связи, метод главных компонент.

Establishing of intersubject links of physics with technical and professional disciplines by the method of main constituents 
in teaching of future biotechnologists 
in a technological Institute

Loginova Yu.V.

The article describes possibilities of establishing of intersubject and insidesubject links by method of main constituents. It allows to make analyses and correction of professional and special discipline programs and physics course with emphasizing of the professional content in teaching of future biotechnologists.

Key words: physics, professional, special disciplines, insidesubject links, method of main constituents.

ИННОВАЦИОННЫЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ ГЕНЕТИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ ОРГАНИЧЕСКИХ 
СОЕДИНЕНИЙ В ШКОЛЬНОМ КУРСЕ ХИМИИ
С.А. Опарина, кандидат педагогических наук, старший преподаватель Арзамасского государственного педагогического института 
им. А.П. Гайдара, (831) 4720371, sv130297@mail.ru,С.Ф. Жильцов, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, 
заведующий кафедрой органической химии Нижегородского государственного педагогического университета, (831) 439-00-84

В статье подробно рассмотрены основные компоненты методической системы по изучению генетической связи органических соединений в школьном курсе химии. Пристальное внимание уделено особенностям методического подхода к ее реализации в учебном процессе.

Ключевые слова: дидактическая модель, генетическая связь, химический эксперимент, целостное восприятие курса, химические понятия.

THE INNOVATIVE APPROACH TO STUDYING 
OF GENETIC CONNECTIONS OF ORGANIC 
CONPOUNDS IN THE SCHOOL COURSE 
OF CHEMISTRY

Oparina S.A., Zhiltsov S.F.

In the article the basic components of methodical system on studying genetic connection of organic compounds in a school course of chemistry are viewed in detail. The special attention is given to features of the methodical approach to its realization in educational process.

Key words: didactic model, genetic connection, chemical experiment, complete perception of a course, chemical concepts.

Исследование поля излучения цилиндрического источника 
радиоактивности в лабораторном практикуме вуза и школы 

В.А. Белянин, кандидиат физико-математических наук, доцент кафедры физики и методики обучения физике Марийского государственного университета, (8362) 565919, skva12@mail.ru

Экспериментально изучена интенсивность потока излучения вблизи однородного радиоактивного цилиндра. Источником излучения являлась соль KCl, детектором частиц — счетчики Гейгера—Мюллера. Показана возможность постановки лабораторной работы по исследованию поля излучения цилиндрического источника радиоактивности в школе и вузе.

Ключевые слова: радиоактивный цилиндр, счетчики Гейгера—Мюллера, соль KCl.

The investigation of radiation field 
of cylindrical radioactivity source under condition of practical work in school 
and university

Belyanin V.A.

An intensity of flux of radiation close by a homogeneous radioactive cylinder was investigated experimentally. As a radiation source the KCL-salt was used, and as a particles detector — the Geiger counter was used. A possibility of organization of student laboratory work for investigation of radiation field of cylindrical radioactivity source in school and university was demonstrated.

Key words: radioactive cylinder, Geiger counters, KCl-salt.

Метод самостоятельной работы, применяемый при развитии чувства 
колорита у студентов художественно-графических факультетов 
на занятиях живописью пейзажа
И.П. Грошев, кафедра живописи Московского педагогического государственного университета, (916) 0106950

На основе анализа методической литературы, а также педагогической практики автора нами разработан цикл упражнений для самостоятельных занятий студентов, применяемый во время плановой пленэрной практики на художественно-графическом факультете. Мы рекомендуем студентам выполнить 3 практических задания, нацеленных главным образом на формирование аконстантного восприятия и изучения студентами закономерностей изображения различных состояний природы. К данным упражнениям относятся: небольшие этюды одного и того же пейзажного мотива при различном состоянии природы, выполняемые на одном картоне; этюды одного и того же более сложного пейзажного мотива при различном состоянии природы, выполняемые на отдельных картонах; этюды различных пейзажных мотивов при различном состоянии природы.

Ключевые слова: метод самостоятельной работы, практические упражнения, аконстантное восприятие, зрительный ряд, сравнительный анализ, зрительная память, состояние природы.

A method of self-study work which is used for development of students’ sense 
of color during painting studies of landscape at the graphic art department

Groshev I.P. 

On the base of an analysis of workbooks and also author`s pedagogic experience we worked out series of exercises for student`s self-study trainings using during routine practice in the open air at a graphic art department. We recommend students to fulfill three practical’s which are focused mainly upon building students ability to see a conditioned color and their study of patterns of an image of different conditions of the nature. We can attribute these practical’s to: 

1) small sketches of an one and the same landscape motif in different conditions of theу nature done in one cardboard;

2)  sketches of an one and the same more complete landscape motif in different conditions of the nature done in separate cardboards;

3)  sketches of different landscape motifs in different conditions of the nature.

Key words: method of a self-study work, practical’s, ability to see a conditioned color, a comparative analysis, visual memory, condition of the nature.

РОЛЬ ВЫРАЗИТЕЛЬНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЦВЕТНЫХ ГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ (ПАСТЕЛЬ, ЦВЕТНЫЕ КАРАНДАШИ) НА ЗАНЯТИЯХ РИСУНКОМ 
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ ХУДОЖНИКА-ПЕДАГОГА 

А.А. Колодина, аспирант кафедры рисунка Московского педагогического государственного университета, (915) 0311777

Важной составной частью проблемы повышения качества подготовки будущих художников-педагогов является овладение цветными графическими материалами (пастелью, цветными карандашами), изучение их профессиональных качеств и выразительных возможностей через призму историко-педагогического и художественного опыта обучения реалистическому рисунку. Изучение опыта применения цветных графических техник (пастели, цветных карандашей) известными художниками-педагогами способствует расширению знаний, умений и навыков в работе с данными материалами, а также выявлению выразительных возможностей цветных графических техник. На примере достижений прошлого, деятельности выдающихся педагогов можно подтвердить мысль о том, что использование выразительных возможностей цветных графических техник (пастели, цветных карандашей) на занятиях рисунком способствует профессиональной подготовке будущих художников-педагогов.

Ключевые слова: пастель, цветные карандаши, выразительность, графический материал, живописный рисунок, профессиональная подготовка, анализ пастели и других мягких материалов, пастельные портреты в XVIII веке, техника реставрации сухой пастели, эффекты применения водной обработки пастели на бумаге с дальнейшим использованием сухого пигмента.

A part of use expressive opportunity colored graphic materials (pastel, colored pencils) on the studies of drawing in professional training of the art-teacher

Kolodina A.A. 

The important component of a problem of improvement of quality of preparation of the future art — teachers is mastering by colored graphic materials (а pastel, colored pencils) colored graphic materials, studying of their professional qualities and expressive possibilities through a prism of historic-pedagogical and art experience of training to realistic drawing. Studying of experience of application colored graphic the technician (pastels, colored pencils) known art-teachers promotes expansion of knowledge, skills in work with the given materials, and also to revealing of expressive possibilities colored graphic the technician. On an example of achievements of the past, activity of outstanding teachers, it is possible to confirm thought that use of expressive possibilities colored graphic the technician (pastels, colored pencils) on the studies of drawing promotes vocational training of the future art-teachers.

Key words: pastel, colored pencils, expressiveness, graphic material, picturesque drawing, professional training, analysis of pastel and chalk materials, pastel portraits in the XVIII century, technique for minimizing changes in the appearance of powdery, effects of water treatments on paper with applied pastel and powder pigment.

Дискуссия как форма организации познавательной деятельности 
старшеклассников
О.В. Ботяшина, аспирант кафедры методики преподавания истории Московского педагогического государственного университета, учитель обществознания кадетской школы № 1770 («Московского кадетского музыкального корпуса»), (906) 7909882

Дискуссия является одной из наиболее эффективных форм организации уроков истории для старшеклассников. В статье рассмотрены психологические и дидактические обоснования применения дискуссионной формы работы для учащихся старшей школы, показан сценарий урока с элементами ролевой игры по изучению новой экономической политики.

Ключевые слова: дискуссия, общение, возрастные особенности старшеклассников, познавательная деятельность старшеклассников, новая экономическая политика.

Discussion as form of cognitive activity organization at high school

Botiashina O.V. 
Discussion is the most efficient form of history lessons in the senior school. The article presents psychological and didactic justifications for application of the discussion as a form of work for the senior school students. It is illustrated by a scenario of a lesson dedicated to new economic policy analysis with role play elements. 

Key words: discussion, communication, seniors’ age-related distinctive features, seniors’ cognitive activity, new economic policy.

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА КАК ОСНОВА ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ ВУЗОВ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ РОССИИ
П.А. Афиногенов, начальник кафедры уголовно-правовых дисциплин Ивановского филиала Владимирского юридического института Федеральной службы исполнения наказаний, аспирант Шуйского государственного педагогического университета, (49351) 31122

В статье говорится о роли правовой культуры, являющейся фундаментом деятельности выпускника вузов Федеральной службы исполнения наказаний, рассматриваются основные элементы структуры правовой культуры сотрудника уголовно-исполнительной системы.

Ключевые слова: правовая культура, выпускник вуза Федеральной службы исполнения наказаний России, специальные курсы.

LEGAL CULTURE AS THE GRADUATES’ PREPARATION BASIS IN THE HIGH SCHOOLS OF FEDERAL SERVICE OF PERFORMANCE OF PUNISHMENTS OF RUSSIA

Afinogenov P.A.

In this article it is spoken about a role of legal culture of an activity of the graduate of high schools of Federal service of performance of punishments being by the base. Basic elements of structure of legal culture of the employee of criminally-executive system are considered.

Key words: legal culture, graduate of high school of Federal service of performance of punishment of Russia, special courses.

УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ЭКСПЕДИЦИИ И ПОЛЕВЫЕ ПРАКТИКИ КАК СПОСОБЫ АКТИВИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ
О.В. Петунин, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой естественнонаучных и математических дисциплин Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования, petunnin@yandex.ru

В статье автор описывает свой опыт организации и проведения учебно-исследовательских экспедиций и полевых практик со студентами естественно-географических факультетов и специальностей. Автор считает эти формы внеучебной деятельности важным средством активизации познавательной самостоятельности студентов.

Ключевые слова: активизация познавательной самостоятельности студентов, учебно-исследователь​ские экспедиции; учебные полевые практики. 

ЕХРEDITIONS OF TRAINING RESEARCH AND FIELD PRACTICAL WORKS AS METHODS OF ACTIVIZATION STUDENTS’ COGNITIVE INDEPENDENCE

Petunin O.V. 

The author describes his experience in organizing and conducting training and research expeditions and field practices with students of natural-geographical departments and specialties. The author considers these forms of extracurricular activities important means of enhancing students' cognitive independence.

Key words: expeditions of training research; field practical works; аctivization Students’ Cognitive Independence.

новые подходы к использованию мультимедиа-технологий в организации учебной работы студентов-гуманитариев
Н.М. Саукова, кандидат педагогических наук, доцент, докторант кафедры аудиовизуальных технологий обучения Московского педагогического государственного университета, snm1301@yandex.ru
В статье рассматриваются инновационные концептуальные подходы к использованию мультимедиа-технологий, ориентированные на профессиональную подготовку студентов-гуманитариев (музыкантов).

Ключевые слова: инновационные концептуальные технологии, инновационная методическая система обучения, мультимедийный компонент, образовательно-уровневые ступени, медиатехнологические отношения.

Innovative conceptual approach for using of the multimedia technologies in organization of students’-humanists’ schoolwork

Saukova N.M. 

The innovative conceptual approaches of using of the multimedia technologies focused on vocational training of students-humanists (musicians) are considered in article.

Key words: innovative conceptual technologies, innovative methodological training system, multimedia component, educational levels, media technological relations.

КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ МЫСЛИ СРЕДНЕВЕКОВЫХ ПЕРСИДСКО-ТАДЖИКСКИХ УЧЕНЫХ-ЕСТЕСТВОИСПЫТАТЕЛЕЙ
А.Ш. Комили, кандидат исторических и доктор физико-математических наук, академик Академии педагогических 
и социальных наук (АПСН) РФ, проректор Курган-Тюбинского 
государственного университета имени Носира Хусрава 
по международным связям (Республика Таджикистан), 
akomili2006@mail.ru,

Х.М. Гулов, кандидат физико-математических наук, доцент, проректор КТГУ им. Носира Хусрава по учебным вопросам, (992322) 224520,

Х. Рахмонов, кандидат педагогических наук, доцент кафедры методики преподавания физики КТГУ им. Носира Хусрава, 
(992322) 224520,

А.Э. Сатторов, кандидат физико-математических наук, 
доцент, зав. кафедрой алгебры и геометрии 
КТГУ им. Носира Хусрава, (992322) 224520

В статье рассматриваются некоторые педагогические взгляды средневековых персидско-таджикских ученых-естествоиспытателей, а также их влияние на дальнейшее развитие педагогической науки.

Ключевые слова: персидско-таджикские мыслители, воспитание, трактаты, педагогическая мысль.

THE SHORT CHARACTERISTIC OF PEDAGOGICAL THOUGHT OF MEDIEVAL PERSIAN-TADJIK 
SCIENTISTS-NATURALISTS

Komili A.Sh., Gulov Kh.M., Rakhmonov H., Sattorov A.E.

Some pedagogical sights of medieval Persian-Tadjik scientists-naturalists, and also their influence on the further development of a pedagogical science are considered in article.

Key words: Persian-Tadjik thinkers, education, treatises, pedagogical thought.

МЕСТО И СОДЕРЖАНИЕ ФИЗИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ 
В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ СРЕДНЕВЕКОВОГО МАВЕРАННАХРА И ХОРАСАНА
Т.А. Шукурзод, доктор педагогических наук, профессор, член-корреспондент Академии образования Республики Таджикистан, академик Академии педагогических и социальных наук (АПСН) РФ, ректор Курган-Тюбинского государственного университета имени 
Носира Хусрава, (992918) 137800,

А.Ш. Комили, кандидат исторических и доктор физико-математических наук, академик Академии педагогических
 и социальных наук (АПСН) РФ, проректор КТГУ им. Носира 
Хусрава по международным связям, akomili2006@mail.ru,

Б.С. Зухуров, кандидат педагогических наук, заместитель министра связи Республики Таджикистан, (992322) 224520,

М.С. Шодиев, кандидат физико-математических наук, доцент кафедры алгебры и геометрии КТГУ им. Носира Хусрава, (992322) 224520 

В статье анализируется процесс развития физических знаний в учебных заведениях средневекового Востока. Авторы оценивают содержание и роль естественно-научных трактатов персидско-таджикских ученых средневековья, приводят основные сведения о некоторых научных знаниях ученых, используемых в практике преподавания в период средневековья.

Ключевые слова: физические знания, средневековый Восток, естественно-научный трактат, практика преподавания, средневековый Мавеннахр и Хорасан.

PLACE AND THE MAINTENANCE 
OF PHYSICAL KNOWLEDGE IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF MEDIEVAL Mawarannahr 
AND KHURASAN

Shukurzod T.A., Komili A.Sh., Zuhurov B.S., Shodiev M.S.

Development of physical knowledge in educational institutions of the medieval East is analyzed in article. Authors estimate the maintenance and a role of is natural-scientific treatises of the Persian-Tadjik scientists of the Middle Ages, result the basic data on some scientific knowledge of the scientists used in practice of teaching in the Middle Ages.

Key words: physical knowledge, medieval East, natural-scientific treatise, teaching practice, medieval Mawarannahr and Khurasan.

Бедность, нищенство и социальное призрение в общественно-политической мысли России XVIII—XIX вв.

Ю.Е. Барлова, кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского, (4852) 429552

В статье анализируется история восприятия бедности как феномена и нуждающихся как социальной категории в русской общественно-политической мысли нового времени. Автор ставит вопрос о степени и динамике проникновения в Россию «западного» отношения к бедности, основанного на принципе личной обусловленности бедности и жестком, репрессивном характере социального призрения. На основе анализа текстов официального, научного и агитационно-публицистического характера, посвященных проблемам бедности, нищеты и социального призрения, в статье делается вывод о преобладании в большинстве из них подхода, на котором строились механизмы социального призрения в европейских странах в первой половине XIX в. — в частности, «новое законодательство о бедных» в Англии, утвердившееся в ходе реформы 1834 года. В то же время автор полагает, что различие культурных контекстов и парадигм восприятия бедности во многом определяло неудачи в попытках заимствования зарубежного опыта социального призрения в России.

Ключевые слова: бедность, нищенство, история, Россия, восприятие, общественно-политическая мысль, общественное призрение.

Poverty, pauperism and poor relief in Russian public and political thought 
of 18th—19 th centuries

Barlova Yu.Ye.

The article examines the history of attitudes to poverty, as a social phenomenon, and the poor, as a social category, in public and political thought of Modern Russia. The author sets up a question about the extent and the dynamic of penetration of the “Western” thinking about poverty, based upon the idea of personal conditionality of poverty and the severe character of poor relief. The analysis of official documents, research texts, as well as publicism devoted to the problems of poverty, pauperism and poor relief, leads to the conclusion about the prevalence of the approach that had determined mechanisms of poor relief in Europe in the first half of the 19th century —  particularly, the New Poor Law in England set by 1834 reform. At the same time, the author believes that it was the difference in cultural contexts as well as in the paradigms of perception of poverty that, in many respects, pre-determined the failures of Russian authorities’ attempts to adopt the Western experience in the sphere of poor relief.

Key words: poverty, pauperism, history, Russia, perceptions, public thought, poor relief.

Промышленные заведения усадьбы Архангельское в первой трети XIX в.

Е.А. Дубровская, аспирант кафедры истории России Московского педагогического государственного университета, (916) 7553510, micheichmonstr@ mail.ru

Статья посвящена изучению истории трех промышленных заведений усадьбы в указанный период — фарфорового, хрустального и суконного. Эти предприятия были основаны в усадьбе Архангельское ее владельцем князем Н.Б. Юсуповым в первой трети XIX в. В статье отражена история возникновения этих предприятий, проанализированы технические достижения, состав работников, прослежена дальнейшая судьба предприятий, выявлена их специфика. Автор приходит к выводу, что три предприятия Архангельского — фарфоровое, хрустальное и суконное — являются предприятиями мануфактурного типа периода расцвета мануфактуры в России.

Ключевые слова: мануфактура, фабрика, фарфоровое предприятие, усадебная школа живописи, хрустальное предприятие, суконное предприятие.

Industrial enterprises of Archangelskoye estate in the first third of the nineteenth century
Dubrovskaya E.A.

The article is devoted to the study of three estate factories in the mention period — porcelain, crystal and cloth ones. These factories have been established on the Archangelskoye estate by its owner prince N.B. Yusupov. The article reflects the history of appearance of these enterprises, analyses technical achievements, staff, follow the fate of the enterprises, exposes the specific character. Thus the author comes to a conclusion that three estate factories of Archangelskoye — porcelain, crystal and cloth ones — were enterprises of manufactory type belonging to the golden age of Russian manufactory.

Key words: manufactory, factory, porcelain factory, painting school of the estate, crystal factory, cloth factory.

Механизм негласного надзора 
в Российской империи в конце XIX — 
начале XX вв. 
(на материалах Владимирской губернии)

Н.Ю. Меньшикова, Ивановский государственный университет, (4932) 326210

Статья посвящена истории политического сыска в Российской провинции в конце XIX — начале XX вв и одному из основных методов работы жандармерии — негласном надзоре. Факты проанализированы на основе архивных документов фондов о Владимирском жандармском управлении.

Ключевые слова: политический сыск, губернские жандармские управления, негласный надзор.

THE MECHANISM OF PRIVATE surveillance 
IN THE RUSSIAN EMPIRE IN THE END OF XIX —
THE BEGINNING OF XX CENTURIES 
(ON MATERIALS OF THE VLADIMIR PROVINCE)

Menshikova N.U.

The article is devoted to the history of gendarmerie in the Russian Empire in late 19th— early 20th c. and on secret surveillance as one of the main methods of its work. The facts are based on the archive documents of Vladimir regional gendarmerie.

Key words: political investigation, regional gendarmerie, secret surveillance.

Образовательные учреждения Русской Православной Церкви в годы Первой мировой войны
А.Ю. Гулидов, аспирант Шуйского государственного педагогического университета, (49351) 31122

Исследование проведено в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009—2013 годы.

Статья посвящена исследованию крайне важного аспекта деятельности Русской православной церкви — социальной и образовательной работе во время Первой мировой войны.

Предмет был изучен автором на базе данных архива Владимирской и Московской губерний.

Статья раскрывает особенности деятельности образовательных учреждений РПЦ в период военного кризиса. Церковь оказывала помощь не только нуждающимся ученикам и их семьям, но и беднейшим жителям губерний, беженцам и переселенцам, больным воинам и даже военнопленным. Образовательные учреждения РПЦ в годы мировой войны не только сохранили свой учебный потенциал, преподавателей и учащихся, но и взяли на себя, вместе с епархиями, заботу о жертвах войны.

Ключевые слова: Русская православная церковь, Первая мировая война, церковно-приходские школы, образовательная деятельность, помощь фронту.

Educational institutions of Russian orthodox church during THE period of the world war I

Gulidov A.Yu.

The article is focused on major side of Russian orthodox church’s activity — public assistance and educational activities based on departmental educational institutions during the most important and severe historical period of the Russian empire.

The subject has been studied by the author on archive databases of Vladimirsk and Moscow provinces.

The concept of this article is based on detection of differences in the activity of Russian Orthodox Church’s educational institutions during the period of wartime crisis. The sphere of their activity had gown largely and they have been plunged into public assistance, concentrated not only on the students, staff and their families, but on the poorest citizens, refugees and families of soldiery. The data, shown in the article is being evidence of the fact that Russian Orthodox Church’s educational institutions not only had kept their educational potential, but equally with the state institutions of public assistance had organized full-scale system of the wartime crisis softening. 

Key words: Russian orthodox church, the First World War, parish schools, educational activity, help to front.

Исторический опыт и уроки кадровой политики Советской России 
(1917—1991 ГГ.)

А.В. Филатова, соискатель кафедры истории Отечества социально-гуманитарного факультета Российского государственного социального университета, (910) 4514731

В статье исследуется проблема формирования и расстановки управленческих кадров в Советской России, показана роль кадровой политики в решении базовых задач государственного строительства.

Ключевые слова: кадровая политика, политический процесс, аппарат управления, государственное строительство.

HISTORICAL EXPERIENCE AND LESSONS OF MANPOWER POLICY IN SOVIET RUSSIA (1917—1991) 

Filatova A.V.

The paper investigates the problem of the formation and placement of management personnel in Soviet Russia, shows the role of manpower policy in dealing with the basic tasks of state-building.

Key words: manpower policy, political process, administration, state-building.

Кризис институтов власти и собственности и трансформация традиционной правовой культуры сельского населения Кубани (1917—1922 гг.)

И.А. Хронова, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры политологии и права Кубанского государственного технологического университета, (812) 2517372

В статье исследуются процессы трансформации традиционной правовой культуры сельского населения Кубани под влиянием событий Гражданской войны, рассматриваются специфика и рецидивы различных форм антиправовых действий власти и асоциального поведения крестьянства.

Ключевые слова: гражданская война, правовая культура крестьянства, кубанское казачество, кризис правосознания.

The crisis of the institutions of power and property and the transformation of the traditional legal culture of the rural population of the Kuban (1917—1922)

Khronova I.A.

In the article the processes of transformation of traditional legal culture of rural population of Kuban are investigated under influence of events of Civil war, a specific and relapses of different forms of antilegal actions of power and asocial conduct of peasantry is examined.

Key words: civil war, legal culture of the peasantry, Kuban Cossacks, crisis of conscience.

Борьба с экономическими и должностными преступлениями на Северном Кавказе 
в условиях нэпа (1921—1928 гг.)

С.А. Федоренко, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник филиала ВНИИ МВД России по Ставропольскому краю, г. Ставрополь, (865) 2742132

В статье исследуется политика Советского государства в сфере борьбы с экономическими и должностными преступлениями, освещаются обусловленные ею приоритеты и основные направления деятельности местных правоохранительных органов.

Ключевые слова: нэп, советская правоохранительная политика, экономические преступления, милиция, органы правопорядка.

The fight against economic crimes 
and malfeasance in the North Caucasus under the NEP (1921—1928)

Fedorenko S.A.

The paper investigates the policy of the Soviet state in the fight against economic crimes and malfeasance are highlighted due to its priorities and key actions of local law enforcement agencies. 

Key words: NEP, Soviet policy of law enforcement, economic crime, police, law enforcement agencies.

Особенности формирования студенческого контингента высших учебных заведений 
в условиях национальной республики 
(на примере БАССР в 1920—1940 гг.)

Э.Ф. Попова, заместитель директора Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан, (3472) 776887, shelfy@mail.ru
Система подготовки квалифицированных кадров в указанные годы находилась под контролем партии и государства. Формирование студенческого контингента высших учебных заведений осуществлялось строго в соответствии с установленными классовыми и национальными нормами. Привлечение в вузы значительного числа представителей рабоче-крестьянской и национальной молодежи в этот период нередко приводило к снижению качества подготовки специалистов.

Ключевые слова: высшее образование, высшая школа, институт, студент, специалист.

The peculiarities of students staff forming in higher schools under condition 
of national republic (on the model 
of the B.A.S.S.R. in 1920—1940)

Popova E.F.
The system of skilled personnel training was under the control of the Communist Party and the government. The forming of students’ staff of higher schools realized strictly in correspondence with class and national norms. The attraction in higher schools the most part of representatives of workers and peasants and national youth in that period often brought down the quality of specialists preparation.

Key words: higher education, higher school, institute, student, specialist.

Роль ОСОАВИАХИМа Ивановской области 
в подготовке оборонных кадров 
к войне (1939—1941 гг.)

Т.В. Тихомирова, аспирант кафедры новейшей отечественной истории Ивановского государственного университета, 
(920) 3402860, chiha_tt@mail.ru

В статье рассматриваются принципы работы Осоавиахима в подготовке населения к войне, причины и результаты структурной перестройки общества. Отмечаются основные достижения деятельности данной организации на примере Ивановской области.

Ключевые слова: Осоавиахим, подготовка населения к войне, структурная перестройка.

The role of «OSOAVIACHIM» of Ivanovo region in training of military personnel for war (1939—1941)

Tichomirova T.V.

The article describes the principles of work of «OSOAVIACHIM» in training population to war, reasons and results of structural reformation of this society. The main achievements of this organization are shown taking as an example of Ivanovo region. 

Key words: OSOAVIACHIM, training of population for war, structural reformation.

Повседневные практики чтения в условиях Великой Отечественной войны 
(на материале фронтовых писем)

И.Г. Тажидинова, кандидат исторических наук, доцент кафедры социологии Кубанского государственного университета, (861) 2672787, tajidinova@yandex.ru
В статье анализируются особенности чтения в структуре повседневной жизни фронтовиков на основе анализа трех комплектов писем с фронта. Автор делает вывод, что, несмотря на все свои тяжести, Великая Отечественная война вызвала значительную читательскую активность, предпосылками которой стали успехи, достигнутые властью в создании «нового читателя» уже к началу 1940-х гг., а также привлечение литературы к мобилизации населения на борьбу с фашизмом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, фронтовые письма, читательская активность.

DAILY READING PRACTICE IN THE CONDITIONS 
OF THE GREAT PATRIOTIC WAR 
(ON THE MATERIAL OF FRONT LETTERS)

Tazhidinova I.G.

The features of everyday reading of front-line soldiers on the basis of the analysis of three complete sets of letters from front are analyzed in article. The author does a conclusion that, despite all weights, the Great Patriotic War has caused the considerable reader’s activity, which preconditions were the successes reached by the power in creation «the new reader» already to the beginning of 1940-ies, and also literature attraction to population of mobilization on struggle against fascism.

Key words: Great Patriotic War, front letters, reader’s activity.

К вопросу о деятельности Ю.В. Андропова 
в сфере обеспечения государственной безопасности (1967—1982 гг.)

А.С. Вергун, аспирант кафедры истории Московского педагогического государственного университета, (495) 438-17-41

В статье исследуется деятельность Ю.В. Андропова на посту председателя КГБ, освещаются его взгляды на проблему диссидентского движения в СССР, рассматривается одна из приоритетных задач работы комитета госбезопасности — сбор разведывательной информации о задачах и акциях западных стран в отношении СССР и стран социалистического блока.

Ключевые слова: Ю.В. Андропов, диссидентское движение, идеологическая сфера, разведывательная деятельность.

On the activities of Y.V. Andropov in the field of public security (1967—1982)

Vergun A.S.

This article examines the activities of Y.V. Andropov as chairman of the KGB, highlights his views on the issue of the dissident movement in the Soviet Union, is considered one of the priorities of the KGB — to collect intelligence on targets and actions of Western countries against the Soviet Union and the socialist bloc.

Keywords: Y.V. Andropov, dissident movement, ideological sphere, intelligence activities.
Поиск национальной политической альтернативы в условиях смены модели общественного развития Российской Федерации на рубеже 1980-1990-х гг. 
(на примере Демократической партии России)

Д.А. Ступаков., кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Московского педагогического государственного университета, 
(495) 4381741

В статье исследован процесс эволюции Демократической партии России — одной из наиболее заметных и ярких политических партий начала 1990-х годов.

Ключевые слова: политический процесс, политические партии.

Search a national political alternative 
in a changing model of social development 
IN Russia at the turn of 1980ies—1990ies 
(for example, the Democratic Party of Russia)

Stupakov D.A.

The article examined the evolution of the Democratic Party of Russia — one of the best and brightest political parties of the early 1990-ies.

Key words: political process, political parties.

Организационные формы и идейно-политическая направленность молодежных движений и организаций Российской Федерации в 1990-Е ГГ.

Т.М. Антонова, соискатель кафедры истории Московского педагогического государственного университета, (495) 4381741

В статье исследованы процессы стремительного материального, интеллектуального и духовного расслоения российской молодежи в 1990-е годы, осмыслены разнообразные проявления ее девиантного поведения.

Ключевые слова: молодежная политика, молодежные движения, общественно-политический процесс.

Organizational forms and ideological 
AND political orientation of youth movements and organizations of Russia in 1990ies
Antonova T.M.

In this paper the processes of rapid physical, intellectual and spiritual bundle of young Russians in 1990-ies, the diversity of its manifestations of deviant behavior are reflected.

Key words: youth policy, youth movements, sociopolitical process. 

Возрождение российского парламентаризма в условиях политических реформ 1990-Х ГГ.: опыт и уроки истории
В.В. Северинко, соискатель кафедры истории Московского педагогического государственного университета, (495) 4381741

В статье исследуется сложный процесс становления российского парламентаризма, осмыслена роль и значение в данном процессе российских политических партий.

Ключевые слова: парламентаризм, политический процесс, многопартийность, российская политическая система.

Revival of the Russian parliamentarism 
in the conditions of political reforms 
of 1990IES: experience and history lessons

Severinko V.V.

This article examines the complex process of Russian parliamentary system formation, to understand the role and importance in this process of Russian political parties.

Key words: parliamentary system, political process, multi-party system, Russian political system.

Реализация принципов открытого образования на базе внедрения дистанционных технологий: российский опыт 1990-х — начала 2000-х годов
Т.В. Малькова, кандидат исторических наук, Миасский филиал Челябинского государственного университета, (351) 7419767

В статье анализируются особенности эволюции российской системы заочного обучения, выясняются причины, рассматриваются основные проблемные моменты внедрения в образовательный процесс идей открытого образования.

Ключевые слова: заочное обучение, открытое образование, высшая школа России, образовательная политика.

Implementation of the principles of open education through the introduction 
of distance learning technologies: Russia’s experience in the 1990IES — early 2000ies
Malkova T.V.

The paper analyzes the features of the evolution of Russia’s system of distance learning, establishing the cause, are considered the main problem since the introduction in the educational process the ideas of open education.

Key words: distance learning, open education, Higher School of Russia, educational policy.
Становление и направления деятельности органов местного самоуправления 
в Российской Федерации (1993—2003 ГГ.)

А.А. Марков, соискатель кафедры истории Московского педагогического государственного университета, (495) 4381741

В статье исследуется проблема реформирования системы местного самоуправления в Российской Федерации в 1990-е — 2000-е годы; осуществлен анализ соответствия этой системы российской конституционной модели.

Ключевые слова: местное самоуправление, органы управления, модернизация, Советы.

FORMATION AND ACTIVITIES OF LOCAL GOVERNMENT IN RUSSIAN FEDERATION (1993—2003)

Markov A.A.

The paper investigates the problem of reforming the system of local self-government in Russia in 1990-ies and2000-ies; the analysis of its compliance with Russian constitutional model is made.

Key words: local government, government, modernization, Soviets. 

