Коллективу журнала «Наука и школа»!
От имени Московского педагогического государственного университета сердечно поздравляю славный коллектив журнала 
с юбилейной датой – десятилетием со дня выхода в свет первого номера «Науки и школы»!
10 лет – не очень большой срок, но уже сегодня можно подвести позитивные итоги пройденного пути становления. Очевидно, что к своему юбилею журнал состоялся как периодическое издание. За эти годы было выпущено 60 номеров журнала, он оформился организационно и содержательно, завоевал широкую аудиторию читателей, привлек замечательных авторов. Сегодня «Наука и школа» является одним из наиболее авторитетных научно-педагогических изданий по всем предметам и наукам, изучаемым в средней и высшей школе.
Высокой оценкой журнала стало включение его в Перечень ведущих журналов и изданий ВАК РФ, что несомненно является фактом признания высочайшего качественного уровня издания.
С самого первого дня МПГУ как учредитель журнала осуществляет систематическую поддержку его редакции. Считая «Науку и школу» журналом Университета, мы все эти годы разделяли и глубоко переживали его успехи и тревоги. Уверен, что Университет и в дальнейшем будет с самым пристальным вниманием относиться к проблемам журнала, оказывая всемерную поддержку коллективу издания в его благородном и многотрудном деле.
Дорогие коллеги! В этот знаменательный день от всей души желаю вам доброго здоровья, счастья, процветания и новых свершений на благо отечественного образования и науки!
С уважением,
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